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Református irányú politikai napilap.
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A légionáriusok Turnusé wer into eu
és Crajovátoan

elfoglalták a középületeket
Brassóban a katonaság verte ki őket a postáról és a telefon­
központból — A jilavai csoport megjelent Codreany koporsójánál 
Nagy izgalom a szombati temetés miatt — Ostromállapot Romá­
niában — Az olaszok bombázták Korfut — Német repülők súlyos

támadása Liverpool ellen
Newyork, november 29. (KH) Pén­

teken, a hajnali órákig beérkezett bu­
karesti jelentések szerint Romániá­
ban a kormány összeállítása tekinte­
tében döntő változás áll küszöbön.

Az átalakított új kormányban több 
tábornok vállal szerepei. Az új kor­
mányzati irány a jövőben erősen ha­
sonlatos lesz a katonai diktatúrá­
hoz.

Ennek az az oka, hogy az egyetlen

romániai párt sem bizonyult alkalmas­
nak arra, hogy egyedül vezesse a kor­
mányzati ügyeket, mert képtelennek 
mutatkozott a rend fenntartására sa­
ját erejéből.

Illetékes, megbízható körökből szár­
mazó amerikai értesülések szerint ez 
a megoldás a kormány német tanács­
adóinak teljes egyetértésével kerül 
jn eg való sít árra.

Nem tudták megmenteni Jorgát a hatóságok
Bukarest, november 29, (Magyar 

Távirati Iroda.) A miniszterelnökség 
közleményt adott ki, amely szerint 
november 26-án Magdearu Virgil volt 
pénzügyminisztert ismeretlen tettesek 
lakásáról elhurcolták. Délután fél 4 
órakor megtalálták Madgearu élette­
len holttestét Bukarest közelében az 
egyik erdőben. Revolverlövésekkel öl­
ték meg.

November 27-én este Jorga Miklós

professzort hurcolták el ismeretlen 
tettesek Sinajai lakásáról. A hatóság 
még az éjjel folyamán intézkedett, 
hogy megtalálják és kiszabadítsák, de 
sikertelenül. November 28-án a csend­
őrség megtalálta Jorga holttestét 
Stresnic községben; testét hat revol­
vergolyó járta át.

Á kormány megtette az intézkedé­
seket a bűnösök felkutatására, hogy 
megfelelő fenyítésben részesítse őket.

Ostromállapot Romániában
Bukarest, november 29.
(KH) A kormány az egész ország terü­

letére ostromállapotot hirdetett ki és 
Bukarestbe az éjszaka megbízható ezre- 
deket vontak össze a vidéki állomáshe­
lyeknél- Megbízható források azt jelen­
tik, hogy az ismert kivégzéseken kívül 
az egész ország területén egész sereg po- 
bosszúra vezethető vissza, amelyeknek 
hátsó rugója a legtöbb esetben személyi

bosszúdra vezethető vissza, melyeknek 
politikai színezetet adtak. Számos kisebb 
vidéki városban, községekben és falvak­
ban gyilkoltak az elmúlt 24 óra alatt, de 
az áldozatok pontos számát és nevét 
nem tudják, mert ezek az emberek or­
szágos viszonylatban jelentéktelenek 
voltak. Sok, a régi rendszerhez tartozó 
jegyző, falusi bíró, továbbá iöldbítokos 
szerepel az áldozatok között.

A vasgárdisták titkos fegyverraktára
Bukarest, november 29. (Búd. Tud.) 

A szerdára virradó éjszaka Romániá­
ban történt események részletei las­
san napvilágra kerülnek. Ezekből ki­
derül, hogy a legionisták nagyobbsza- 
bású akcióra készültek. Tulajdonkép­
pen Codreanu halálának évforduló­
ján, november 29-ről 30-ra virradó éj­
szaka akarták végrehajtani a hatalom 
megszerzésére és a ..tökéletes bosz- 
szúállás" végrehajtására irányuló ter­
veiket. Ezen az éjszakán akartak a 
régi rendszer vezető embereivel egy- 
től-egyig leszámolni. Úgy látszik ter­
vükről a kormány tudomást szerzett 
és nehogy az kudarcba fulladjon, már

három nappal előtte megkísérelték 
végrehajtását.

Antone5cu szigorú rendszabályokat 
léptetett életbe és. a hadsereget ké­
szenlétbe helyezte. A helyztt azonban 
korántsem nyugodott meg. Hírek ter­
jedtek el arról, hogy

Antonescu tábornok, állam vezető 
államcsínyt készít elő. Vidéki 
helyőrségekből több hadosztályt 
indítottak útnak Bukarest felé, 
hogy a rendet és a nyugalmat 
minden áron fenntartsák, már 
amennyire ez a jelen’egí körül­

mények között lehetséges, 
Antonescu az éjszaka úgyszólván le

sem feküdt. Elsősorban hosszas tár­
gyalást folytatott a katonai parancs­
nokokkal, akiknek a rend fenntartásá­
ra vonatkozólag utasítást adott. Ez­
után fogadta a Vasgárda vezetőit és 
tárgyalt velük. Miután

feltárta előttük Románia helyze­
téi s megmagyarázta, hogy a le- 
gionisták zavargása mily követ­
kezményekkel járhat az ország­
ra, kérte, hogy állítsák helyre a 

rendet.
Egyelőre nem lehet tudni, hogy a

legionisták vezetői tetíek-e valami­
lyen ígéretet, a késő éjjeli órákban ér­
kezett hírek azonban úgy szólnak, 
hogy a legionisták összpontosítják 
erőiket. Érdektelen megfigyelők azt 
állítják, hogy

a Vasgárda titkos fegyverrak túr­
ral rendelkezik és el van szánva 
arra, hogy leszámol ellenségeivel.

Ezzel szemben a hadsereg körében 
kijelentik, hogy a román hadsereg fő­
leg tüzérségben és íankcsapatokban, 
erősebb, mint a Vasgárda.

Összeütközés a iégionisták 
és a karhatalom között

A szerdára virradó éjszaka történi 
események részleteiből kiderüli, hogy 
a legionisták Brassóban, Turnuszeve- 
rínben és Crajovában megkísérelték a 
hatalom átvételét é~ s kerüli is a 
középületeket elíoglalníok. Ez nem 
ment simán. Összetűzésre került sor. 
amelynek számos halálos á'dozaia is 
van. Brassóban a postát és a telefon- 
központot foglalták el a he yő ség 
katonáinak azonban sikerült a legío- 
r-'ftúlrat ezekből az épületekből ki­
verni,

malacban a legionisták megszállták 
a zsídónegyedeket.

Taíarescu, Argetoíanu és Ghelme- 
geanu volt minisztereket, akiket első 
őrízetbeveteiük után szabadon bocsá­
tották, újra védőőrizetbe h lyezték. 
A Jorga és Madgeara meggyilkolásá­
ról szóló híreket Bukcres ben meg­
erősítik.

adgearui a Nogov-tó melletti er­
dőben találták meg. Zsebében 23 ezer
?e: volt

Bár a helyzet továbbra is zavaros
és előre nem iá-ható fejleményekkel 
járhat, Bukares ben a kormányhoz kö­
zelálló körökben hangor alják, hogy 
Antonescu ura a helyzetnek.

A jilavai csoport résztvett a Codreanu 
koporsójánál tartott istentiszteleten

Bukarest, november 29. (Német TI)
A belpolitikai helyzet feszültsége to­
vább csökkent, de még mindig aggo­
dalomra ad okot.

Eddig még nem lehet megállapíta­
ni, hány esetben léptek fel a légioná­
rius mozgalom ellenségei ellen és kik 
ezeknek a cselekményeknek az áldo­
zatai. Úgy látszik, vannak közöltük 
politikusok, akik régebbi években a 
Vasgárda ellen küzdöttek, valamint 
rendőrtiszt-viselők, akik vétkesek vol­
tak legionisták meggyé tolásában, 
bántalmazásában és üldözésében, kü­
lönösen gyűlöletes zsidók és egyéb 
elemek, akikre a legionisták bosszút 
esküdtek.

Úgy hiszik Ploesti ezeknek az ak­
cióknak a középpontja, ahol mindig is 
rendkívül tevékeny Iegionista csoport

tevékenykedett. Calíneseu volt mi­
niszterelnök merénylői is e csoport so­
raiból kerültek ki,

A Ploestiben agyonlőtt emberek 
számát 20-ban jelölik meg.

Horía Sima személyesen utazott 
Ploestíbe és csütörtökön az Antones­
cu tábornokkal folytatott megállapo­
dása alapján közbelépett további ha­
sonló esetek megakadályozása érde­
kében. Közbenjárása teljes eredmény­
nyel járt.

Az Antonescu tábornok á'tal elren­
delt elővigyázatossági intézkedések 
egyelőre érvényben maradnak. Ezek 
közé tartozik a Bukarestben és az or­
szág egyéb fontosabb városaiban lé­
vő posta-, táviró- és távbeszélő-épü­
letek katonai megszállása. Egyelőre 
úgy látszik, hogy nehézségekbe üiköz-
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2 TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, Í940 november 30.

KASSAI SÖRHÁZ e lió 30-án, szombaton 
újonnan átalakítva, modernül berendezve
áil a n. é. közönség rendelkezésére, ahol a legolcsóbb és legjobb ételekkel és italokkal kedveskedik vendégeinek a közismert tulajdonos

SZEKERES GYÖRGY, Debrecen, Hunyadi u. 1. — Egyetemistáknak külön terem.

nék az alkalmazása az új törvénynek, 
amely súlyos büntetéseket szab a 
gyilkosságok elkövetőire és a szemé­
lyes szabadság megsértésére, azokra 
is, akik a legutóbbi napokban saját el­
határozásukból cselekedtek.

A tettesek részben nem ismeretesek

és bajtársaik védelmezik őket. Az a 
csoport, amelyik Jilaváöan Codreanu 
gyilkosait agyonlőtte, háborítatlanul 
résztvehetett a Codreanu koporsójá­
nál tartott istentiszteleten, utána pe­
dig szabadon elmeheteit. A jilavai el­
járást a nép is helyesli, (MTI)

Fehérkereszt-rend Codreanuéknak
Bukarest, november 29. (MTI) Cod­

reanu és 13 társának temetésére való 
tekintettel a szombati napon az isko­
lák az egész országban zárva lesz­
nek. Tilos a zene és bármiféle látvá­
nyosság. A harangok délben fél óráig 
rúgni fognak. A légionárius mozgalom 
Zelea Codreanut és 13 társát halála 
után a Fehérkereszt renddel tüntette 
ki. A kitüntetéseket elhelyezték a lé­
gionárius mozgalom halottaíra s utá­

na zárták őket a koporsóba. A Fe­
hérkereszt rendet a Vasgárda mozga­
lom alapította s csak legkiválóbb tag­
jai részesülnek ebben a kitüntetés­
ben,

A bukaresti lapok jelentése szerint 
a gyászszertartáson a nemet nemzeti 
szocialista párt is képviselteti magát 
Baldur von Schírach ausztriai biro­
dalmi helytartó és Bohle körzetvezető 
személyében.

30 tábornok hűségnyilatkozata Antonescunak
Bukarest, november 29. (Búd. Tud.)

Antonescu tábornok, ál'amvezető pén­
teken további intézkedéseket tett a 
rend helyreállítására. Hosszabb tár­
gyalást folytatott 30 tábornokkal. —
Ezek a tábornokok a megbeszélés vé­
gén hűségnyilatkozatot tettek Anto­
nescu előtt. Vasárnapra 10 ezer legio-

nísta érkezését várják Bukarestbe. A 
legíonisták nagyszabású felvonulása a 
főváros lakossága körében nagy izgal­
mat keltett. Attól tartanak, hogy eset­
leg kilengésekre kerülhet sor, A hely­
zet különben még mindig bizonyta­
lan. (MTI)

Rendet teremtettek
Bukarest, november 29. (TP) Horia

Simának személyes közbelépésével 
pillanatnyilag siktrült a rendet ismét 
helyreállítani a petróleumvidéken, 
amely a zavargások középpontja volt.

Mint utólag köztudomásúvá vált, 
Ploestiben szerdán éjszaka több rend­
őrügynököt és néhány baloldali sze-

„A gyász és
Bukarest, november 29. Ztlea Cod­

reanu kihantolt holttestét holnap is­
mét eltemetik, A holttestet a buka­
resti Zöld Házban ravatalozzák fel. 
„Mihály arkangyal légiójáénak zötd- 
inges gárdistái már hetek óta készü­
lődnek a temetésre. A Vasgárda úgy­
nevezett „elít“-csapata készítette elő 
a temetést és az ezzel kapcsolatos le­
számolást. A Zöld Házban már e hő 
elején kiadták a jelszót a „Gyász és 
Bosszú beté“-re.

A holnapi temetést nagy izgalom­
mal várják, mert sokan attól tartanak, 
hogy a gyásszal nem szakad még vé­
ge a bosszú hetének.

A temetés idején Románia vala­
mennyi iskolájában szünetel az elő­
adás. Be kell zárni a színházakat, mo­
zikat és egyéb szórakozóhelyeket is. 
A zene tilos.

a petróleumvidéken
mélyiséget agyonlőttek. Az ország 
más részeiben is önhatalmú tettekre 
került sor.

Az államvezető és a légió parancs­
noka elhatározták, hogy akaratukat 
minden rendelkezésre álló eszközzel 
keresztülviszik és megakadályozzák 
az alsóbb hatóságok túlkapásait.

bosszú hete*
Horia Sima helyettes miniszter­

elnök, a Vasgárda főparancsnoka a 
jilavai vérengzés hírére nem volt haj­
landó aláírni a tömeggyilkosságot el­
ítélő kormánynyilatkozatot. Csupán 
órákig tartó vita és a tábornoki kar 
erélyes fellépése után egyezett ebbe 
bele. Kijelentette, hogy Jílaván a 
nemzeti közfelháborodás spontán meg 
nyilatkozása ment végbe.

Most újabb részletek derültek ki a 
jilavai véres éjszakáról. A vasgárdis­
ta vezérek ezzel a fölki Altassál ron­
tottak be a foglyok cellájába:

— Mihály arkangyal légiói megje­
lentek, hogy bosszút álljanak a kapi­
tányért! Ütött a leszámolás órája! Ez­
után tüzet vezényeltek és a volt mi­
niszterek, tábornokok s más magas­
rangú tisztek egymásután holtan rogy­
tak össze.

Két angol rombolót megtorpedóztak
Stockholm, november 29. (Német 

Távirati Iroda.) A Nya Daglight Alla- 
handa című svéd lap londoni tudósító­
ja beszámol arról, milyen nagy mére­
teket ölt a menekülés, különösképpen 
Közép-Angliában. Az angol fegyver- 
gyárak vidékén mindenütt menekülök 
és társasgépkocsikaravánok láthatók. 
A menekülők igyekeznek elhagyni a 
bombázások által elpusztult ipari vá­
rosok övezetét, amelyek újabb táma­
dásoknak vannak kitéve. A közleke­
dési eszközök nem bizonyultak elég­
ségeseknek, hogy a városokból elme­
nekülő lakosságot elszállítsák. (MTI)

Berlin, november 29. A véderő fő­
parancsnoksága közli:

Német torpedórombolók a Csatorna 
nyugati kijáratánál közvetlenül az 
angol partig nyomultak előre. Eköz­

ben harcba bocsátkoztak angol rom­
bolókkal. Sikerüli két ellenséges rom­
bolót megtorpedózniok. Más német 
torpedórombolók Anglia déli partjá­
nál elsüllyesztettek egy 9000 és egy 
3000 tonnás hajót, valamint két másik 
kisebb ellenséges vizíjárművet.

A légi haderő a november 28-ára 
virradó éjszaka és november 28-a fo­
lyamán folytatta megtorlótámadásait a 
London területén lévő hadászati cél­
pontok ellen. Újabb tüzeket és erős 
robbanásokat figyeltek meg.

Mint már előbbi jelentések közöl­
ték, nagyobb erők a november 23-ára 
virradó éjjel összpontosított támadási 
intéztek Plymouth városa és kikötője 
ellen és több nagy robabnást, vala­
mint kisebb-nagvobb tüzeket idéztek 
elő. Azonkívül a német repülőgépek

hatásosan bombázták egy skóciai na­
gyobb város vasúti berendezéseit és 
gyártelepeit.

A véderő és a haditengerészet mesz- 
szehordó ütegei csütörtökön is tüzel­
tek ellenséges hajókra és egyéb cél­
pontokra Dover környékén.

A november 29-ére virradó éjszaka 
több brit repülőgép robbanó- és gyuj- 
tóbombákat dobott le Észak- és Nyu- 
gat-Némeíországban, Több házban je­
lentékeny anyagi károkat okoztak 
A keletkezett íetőíüzeket hamarosan 
eloltották. Egy bomba eltalált egy 
ideiglenes hadikórházaí.

Az ellenség csütörtökön összesen 
tizenhárom repülőgépet veszített; ti­
zenegy légi harcban semmisült meg, 
kettőt pedig" a légvédelmi és a tenge­
részeti tüzérség lőtt le. Négy német 
gép hiányzik. (MTI)

Berlin, november 29. (Német Táv­
irati Iroda.) A Liverpool elleni csü­
törtöki támadást több száz német gép 
hajtotta végre. A gépek több százezer 
kg robbanó bomábt dobtak le. (MTI) 

Berlin, november 29. (Német Táv­
irati Iroda.) Könnyű német harci re­
pülőgépek a mai nap folyamán sike­
resen bombázták a Themze hajlatá­

ban elterülő gyárakat és éieimiszer- 
üzemeket. A légiharcok során egy 
Hurricane-íípusú ellenséges gépet le­
lőttünk. A német vadászgépek vesz­
teség nélkül tértek vissza a hazai re­
pülőterekre. (MTI)

Berlin, november 29. (Német Táv­
irati Iroda.) Utólag érkezeit jelentés 
szerint a német harci kötelékek Li­
verpoolon kívül ismét Londont vá­
lasztották harci támadási középpon­
tul. A Royal Viktoria dokkokra is­
mét nagyméretű bombákat dobtak. 
London belvárosát is találatok érték. 
A Royal Viktória dokkokban messze 
világító tüzek keletkeztek. (MTI) 

Berlin, november 29. Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, néhány német 
torpedóromboló a csatorna nyugati 
kijáratánál közvetlen az angol parto­
kig nyomult előre. Eközben a német 
bomboló és több ancol romboló kö­
zött ütközet keletkezett Az ütközet 
során két ellenséges bombolót tor­
pedótalálat ért. Más német rombolók 
Anglia déli parijánál elsüllyesztettek 
egy 9 és 3 ezer tonnás gőzöst és két 
másik kisebb ellenséges hajót. A né­
met rombolókat nem érte sérülés.

(MTI)

Olasz repülőrajok bombázzák 
a görög csapatokat és útvonalakat

Valahol Olaszországban, nov. 29. 
Az olasz főhadiszállás 175, közlemé­
nye;

A görög harctéren csütörtökön a 
XI. hadtest „Ferrara“, „Síena‘‘ és 
„Centauro“ hadosztályainak ellentá­
madása az ellenség minden betörési 
kísérletét meghiúsította. A kilencedik 
hadtest arcvonalán nem történt külö­
nösebb esemény.

Légi alakulataink mintegy három­
száz repülőgépe bombázta az ellensé­
ges csapatokat és a felvonulási uta­
kat. A bombák ismételten eltalálták 
a célpontokat, különösen Erske és 
Sotini vidékén, ahol több robbanást 
és tüzet okoztak. Érsekénél géppuska 
tűz felgyújtott egy üzemanyagtartályt. 
A légi harcok során négy ellenséges 
vadászgépet lelőttünk; két repülőgé­
pünk nem tért vissza.

A IX. hadtest arcvonalán iégelhárí- 
ió tüzérségünk két rtpüíőgépei lelőtt. 
Egy másik ellenséges bombavető re­
pülőgép a Devoli íolyó medrében vég­
zett kényszerleszállást; egy tisztből s 
két altisztből álló személyzete foglyul 
esett.

Más légi auakulataink Korfu cél­
pontjait bombázták. Az itteni támasz­
ponton lévő erődítésekéi november 
28-án reggel hajóegységeínk rövid tá­
volságból hosszasan bombázták. — 
Szemmeiiátható pusztító hatással ta­
lálták el San Salvatore ütegeit, San 
Stefanot, Cultural és Rodát, Sodarí 
védelmi berendezéseit és kaszárnyá­
ját, Tignola rádióállomását és az őr- 
hajóállomást. Az ellenség ellenállása 
rendszertelen és eredményleien volt. 
Egységeink nem szenvedtek semmiféle 
kárt.

Telitalálat ért egy angol csatahajót
Légi alakulataink Málta környékén 

ellenséges hajóalakulatoí vettek észre 
és támadtak meg. Egy nagy hadihajót 
egy nagyméretű bomba telitalálata 
ért. Vadászgépektől kísért bombavető 
repülőgépeink és az ellenséges va­
dászrepülőgépek között heves légi 
harc keletkezett; ennek során öt el­
lenséges repülőgépet lelőttünk én né­
gyet súlyosan megrongáltunk. Egyik 
repülőgépnük nem tért vissza.

Az éjszaka folyamán repülőink bom­
bázták Málta szigetén La Valletta ki­
kötőjét.

Kelet-Afrikában az ellenség Tesse- 
neí ellen intézett légitámadása ered­

ménytelen maradt. El Uakban két se­
besülést okozott, a Meiemmánál fek­
vő Comárban pedig két benszülötíeL 
megsebesített és egv gyermekei meg­
ölt.

„Marconi“ nevű tengeralattjárónk 
az Atlanti-óceánon elsüllyesztett egy 
angol gőzöst tízezer tonna rakománv- 
nyal.

Ellenséges repülőgépek el akartak 
jutni Brindisi és Taranto fölé, a lég­
védelmi ütegek heves zárótüze miatt 
azonban csak Brindisi környékén tud­
ták ledobni robbanó- és gyujtóbombái- 
kat; a bombák részint mezőkre, ré­
szint a tengerbe zuhantak. (MTI)

APOLLO filmszínház Telet°.»: -trvoa
Szombattól, november hó 30-tól!

STANLEY,
a riporterek királya
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Fiorina bombázása
Bítoij, november 29. (Búd. Tud.) 

Olasz gépek a pénteki nap folyamán 
fokozták a légi tevékenységét és kü­
lönösen Florinát bombázták erősen. 
Az olasz gépek a bombák ledobása 
után gépfegyvertüzze! árasztották el 
a katonai célpontokat. Négy olasz 
bombavető repülőgép megtámadta a 
Podgorec körüli magaslaton lévő gö­
rög állásokat. Jugoszláviából érkezett

hírek szerint Prenk, Bib, Doda, a né­
hány évvel ezelőtt politikai ellenfe­
lei által Szalonikíben meggy; költ al­
bán felkelő vezér fia, Rok Doda el­
esett, Rok Doda a görög-olasz hábo­
rú kitörésekor csatlakozott a fasiszta 
milíciához és annak soraiban küzdött. 
Tegnap a Podgorec környékén vívott 
harcok során hősi halált halt. (MTI)

Nagy érdeklődés kíséri 
a török helyzet alakulását

Róma, november 29. (MTI) Az olasz 
lapok és a közvélemény érdeklődésé­
nek középpontjában továbbra is a 
balkáni helyzet áll, bár a tengeri csa­
ták és a görögországi helyzet foglal­
ják el a lapok hasábjainak jórészét. A 
Giornale d’Italia szófiai tudósítója 
részletesen foglalkozik Törökország 
helyzetével és azt írja, hogy Törökor­
szágban tévedtek, amikor azt hitték, 
hogy Bulgáriában nagy benyomást fog 
kelteni 600.000 töröknek a török-bol­
gár határra való dobása. Törökország

akkor, amikor ezt a 600,000 emberi 
odakiildte, határozottan bízott Angisa 
ígéretében, abban, hogy a kaukázusi 
határon nem lesz veszély és speku­
lált a szovjetorosz álláspontra. Szobo- 
lev szófiai látogatása ezen a helyze­
ten változtatott. Ismételten beszél­
nek — íria a tudósító — Bulgáriának 
és Szovjet-Oroszországnak kölcsönös 
segélynyújtási szerződésről is, azon­
ban már több alkalommal volt szó 
erről a szerződésről úgy, hogy annak 
megkötése nem valószínű.

Papén a török államfőnél
Ankara, november 29. Ismét Inonü I és vele Szaradzsogiu külügyminiszter 

török köztársasági elnök kihallgatá- I jelenlétében egyórás megbeszélést 
son fogadta Papén német nagykövetei I folytatott. (MTI)

Kitört a háború 
Indokína és Sziám között
Tokió, november 29. A Domeí-iroda I madta Sziámot, Sziám pedig megtorló 

jelentése szerint a sziámi íőparancs- | cselekményt hajt végre. (.MTI) 
nokság közölte, hogy Indokína megtá- I

Újra megindultak a szovjet 
amerikai tárgyalások

Washington, november 29. (Reuter.) 
Sunner Welles külügyi államtitkár a 
sajtóértekezleten bejelentette, hogy 
szerdán Umanszky szovjetorosz nagy­
követtel barátságos megbeszélést 
folytatott, amely véleménye szerint

konstruktív volt. Hozzátette, hogy a 
diplomáciai megbeszéléseket Szovjei- 
Oroszországgal remélhetőleg tovább 
folytatják és ezek eredményeképpen 
a két ország kereskedelmi kapcsola­
tai megjavulnak. (MTI)

Debrecen hatarában 
fogtak el

egy rablógyilkos lányt
Zsámollyal vert agyon egy idős asszonyt 

a sokráncú fekete szoknyáért
A debreceni csendőrkerület bravú­

ros nyomozás után Debrecen határá­
ban elfogott egy rablógyilkos fiatal 
lányt. A bűnügyi krónikában is párját 

' ritkítja a most napfényre került bűn­
ügy borzalmas részleteiben.

A debreceni csendőrkerület napok 
óta nyomoz abban a rablógyilkossági 
bűnügyben, amely Doboz községben 
történt. Lakásán meggyilkolva talál­
ták meg Korponai Isivánné 87 
éves idős, dobozi asszonyt. Fején 
számtalan hatalmas, ütéstől eredő seb 
volt. amelyeket tompa tárggyal ejthet­
tek, azonkívül a nyakán késszúrás he­
lye. Vértócsában feküdt a holttest, a 
kis szobában minden felhányva, fel­
dúlva, dulakodás nyomai is látszották 
és az, hogy valaki izgatottan kutatott 
mindenfelé.

A gyanú egy fiatal lány ellen irá­
nyult,” aki jól ismerte Korponaínét és 
a gyilkosság előtt is, látták nála.

FERENCJOZSEF
KESERŰ VIZ

A debreceni csendőrkerület csend­
őrei szívós munka után megállapítot­
ták a nő kilétét és azt is, hogy hol 
bujkál. Csütörtökön el is fogták a 
fiatal lányt Debrecen határában. A 
rablógyilkos G. S z a b ó Róza 23 éves 
leány, aki mint kerti munkás rövi- 
debb ideig Korponainé szolgálatában 
is állott, G. Szabó Róza beismerő 
vallomást tett. Elmondotta, hogy a 
múlt héten meglátogatta Korponaínét, 
aki először szívesen fogadta és há­
rom pohár pálinkával is megkínálta. 
— Igyál lányom —- mondotta — ettől 
sokáig élsz ... A 87 éves asszony is. 
megitta a három pohár pálinkát. Utá­
na, talán a szesz hatása alatt, Korpo­
nainé állítólag — így adja elő a gyil­
kos lány — sértegetni, szidalmazni 
kezdte, mire G. Szabó Róza, aki a pá­
linka hatása alatt érzékenyebb és 
harciasabb lett, felkapta azt a zsá­
molyt, amelyen az idős asszony szo­
kott ülni és hatalmas erővel fejbe­
ütötte az idős asszonyt, aki aliéltan 
terült el.

— Ekkor — folytatta a lány a val­
lomásában — megijedtem és arra gon­
doltam, ha magához tér, feljelent a 
csendőrségen és, engem megbüntet­
nek. irtelen elhatározásomban újra 
felkaptam a zsámolyt és még több, 
körülbelül tíz ütést mértem az idős

asszony fejére, sőt, hogy biztos legyek 
affelől, hogy meghal, elővettem egy 
hatalmas disznóölő kést és Korponai­
né nykába szúrtam. De lehet, hogy 
akkor már nem is volt benne élet , ..

A gyilkos lány minden megindultság 
nélkül, nyugodtan, közönyösen mond­
ja el a gyilkosság lefolyását és a ké­
sőbbi eseményeket.

Ekkor magához vette a meggyilkolt 
asszony sokráncú fekete szoknyáját, 
amelyre már régen vágyott, nem tu­
dott ellentállani a kísértésnek. Kuta­
tott más érték, pénz után is. de azt 
állítja, hogy csak a fekete sokráncú 
szoknyát vitte magával.

Egy napig a határban a kukoricás- 
ban”buidokolt, de éjjel-nappal furdal­
ta a lelkíismeret és ezért nem volt 
maradása azon a vidéken. Igv vette az 
útját Debrecen felé, ahol el akart áll­
ni, gondolta, iiogv a nagv városban 
inkább nyoma vész, nem találna« rá.

De a csendőrség már akkor megál­
lapította, hogy ő követte cl a rabló­
gyilkosságot. nyomában volt és őri­
zetbe is vette.

A gyilkos lányt most helyszíni szem­
lére viszik, majd rövidesen a bíróság 
elé állítják. Elforgatásakor is azt a sok­
ráncú fekete szoknyát viselte, amit 
elrabolt. Ezt most levétették vele és

Férfi és női
divatcikkekben
egészen új különle­
gességeink érkez- 
teek. Férfi nyak- 
kendőkbek, zseb­
kendőkben,soknik- 
ban nagy választék.

KÖRÖSI LÁSZLÓ
PIAC UCCA 38. SZ.

a bűnjelek között helyezték el, a vé­
res zsámoly és nosszúnyelü disznóöld 
kés mellé.

Az alkotmányreform kérdése 
a Ház pénteki vitájában

Budapest, november 29, A képvi­
selőház ülésén a megajánlás! vitában 
Bajcsy-Zsilínszky Endre (kisgazda­
párt) mély hálával emlékezett meg 
Roíhermere lordról, majd az alkot­
mányreform ügjrét tette szóvá. A kép­
viselőház összetételével foglalkozva, 
•azt követelik, hogy a döntő szó a dol­
gozó parasztságé, munkásságé és pol­
gárságé legyen. A népképviseleti 
rendszeri akkor s.em szabad, hogy fel­
adjuk, ha esetleg az egész kontinens 
eltérne tőle.

A javaslatot nem fogadta el,
Máthé Imre (MÉP) szerint nem sza­

bad a kormány munkáját belpolitikai 
villongásokkal zavarni. Mindenki dol­
gozzon becsületesen ott, ahová a sors 
állította.

Szőllőssy Jenő (nyilas) azt fejteget­
te, hogy bizalmi válság van az or­
szágban. A íavaslaiot nem fogadta el.

Hokki Károly (MÉP) arról beszélt, 
hogy a magyar nemzetiségi törvények 
már évszázadokkal ezelőtt is teljes 
jogokat és fejlődést biztosítottak a 
nemzetiségeknek, nem úgy, mint a 
kis,antant törvényei.

Csorba Sándor felszólalásában meg­
állapította. hogy a miniszterelnök 
nagy érdemeket szerzett belpolitikai 
és külpolitikai téren egyaránt, öröm­
mel üdvözli az alkotmányreform ter­
vezetét. mert erre nézete szerint 
szükség van. Úgy látja, hogy a magyar 
kormányzat külpolitikai téren nem­
hogy eredményes, őszinte és céltuda­
tos, hanem becsületes is. A belpolitika 
terén pedig a magyar Kormány ered­
ménnyel rakja le az újabb dicső Ma­
gyarország alapjait. A javaslatot el­
fogadja.

Baky László hangoztatta, hogy az 
alföldi nagyobb városokat is el kell 
látni megfelelő iparral. Fel kell osz­
latni a szociáldemokrata pártot,, meri 
tudomása szerint mégis nemzetellenes 
propagandát fejt ki. Elkerülhetetlenül 
szükséges a szakszervezetek feloszla­
tása és helyettük munkaügyi minisz­

térium létesítése. A felhatalmazást 
nem szavazza meg.

Sarvay Elek hangoztatta, hogy tel­
jes bizalommal viseltetik a kormány­
zat iránt, Beszédében a közegészség- 
ügyi problémák megoldását sürgette. 
Hangsúlyozta, hogy a gyümölcsterme­
lést szociális szempontból is fel kell 
karolni. A kisiparosok Öregségi biz­
tosítását sürgette, A javaslatot elfo­
gadja.

Pintér Béla kifogásolta, hogy a zsi­
dó birtokosoknál is igen kevés válto­
zás van. Nagyobb állami hozzájárulás­
sal kellene a kérdést rendezni. A kor­
mány tempóját lassúnak tartja. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Spitz János az egészségügyi kér­
désekkel foglalkozva hangoztatta, 
hogyr a preventív szolgálat kifejtése 
után mostmár fokozott figyelmet kell 
szentelni a gyógyítás kérdéseire. A 
kórházak igen elmaradott állapotban 
vannak. Az állami közigazgatást de­
centralizálni kell, A keresztény ke­
reskedő réteget sokkal nagyobb mér­
tékben kelí támogatni és legfonto­
sabb a keresztény kereskedői osztály 
nevelése. Hatvanezer jói képzett ke­
resztény kereskedőre van szükség. A 
javaslatot elfogadja.

Ezután az elnök napirendi indít- 
ványra a Ház úgy határozott, hogy 
december 2-án, hétfőn délelőtt tíz óra­
kor folytatják a felhatalmazásig tör­
vényjavaslat vitáját. Az ülés 6 órakor 
ért véget. ____

Eső, hó
Európa középső részein folytatódik a 

hideg északi légáramlás uralma. Hazánk­
ban ma a hőmérséklet sok helyen nem 
érte el az 5 fokot sem és estére a Ké- 
kestetjn —4 fokig süllyedt.

IDŐJÓSLÁS: Északi, északkeleti szél, 
több helyen, főleg a Tisza vonalától ke­
letre eső, havazás. A hőmérséklet csök­
ken.

HUNGÁRIA filmszínház Telefon: 24.71.

Döntő sikert aratott a bemutatón 
a

ZÁRT TÁRGYALÁS
mert csupa újszerűség, izgalom és meglepetés!

Nézze meg ma: d. u. 5, 7, 9 órakor! Vílághíradók!



Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban
Nagytemplom 10 óra prédikál dr. Soós 

Béla, ág. Csutoros Sándor; 5 óra Csuto- 
ros Sándor.J£istemplom 9 óra prédikál 
dr. Farkas Pál, ágendázik Szabó Gábor; 
11 dia prédikál Uray Sándor, ág. Kosa 
Ferenc, 5 óra Szabó Gábor, Kossuth uc- 
cai templom 10 óra prédikál Karácson 
András, ag; Baja Mihály, 5 óra vallásos 
ünnepély, Karácson András. Károii G. t, 
templom 9 óra prédikál dr. Szabó Lajos, 
ág. Kolozsváry Kiss László; 4 óra Puskás 
Zoltán. Ispotály templom 10 óra prédikál 
Molnár Ferenc, ág. Kulcsár Dezső; 5 óra 
Kulcsár Dezső. Árpád-téri templom 10 
óra prédikál dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. 
dr. Erdei Mihály, 5 óra vall. ünnepély. 
Homokkerti templom 10 óra prédikál 
Kovács József, ág. Szilágyi László. 3 óra 
Szilágyi László. Nyilastelepi templom 10 
óra prédikál Orosz János. ág. Mezey 
Béla. 3 óra dr. Juhász László? Csapó- 
Kerti templom 10 óra prédikál dr. Dancs- 
házy S., ág. Zsoldos István; 3 óra Balogh 
,ózsef. Kerekestelepi templom 10 óra 
Kulcsár Ferenc; 5 óra Kulcsár Ferenc. — 
Nyulasi áll iskola 10 óra prédikál Já- 
ncssy Imre és úrvacsorát oszt. Téglás­
kerti áll. iskola 10 óra Birinyi János. Re­
ménység Háza 3 óra Benkő Károlv. Dó- 
czy József u. 2. 10 óra prédikál dr. Bo- 
donhelvi J ág. dr. Erdős Károlv. Egye­
temi klinikák 8 óra dr. Bodonhelyi Jó­
zsef és Koncz József. Auguszta-szanató- 
r.um neo'ved 10 óra prédikél Koncz Zol­
tán. Horthv kórház 9 óra Sipos Imre és 
Koncz Zoltán. Téglavetői gyűl. ház 3 
óra Kováts Árpád.

Tanyai istentiszteletek. Ondód I Ká- 
dárdülö d. e. 10 óra Rápolthv Árpád, 
Szenes d e 9 óra Papp Géza, Hosszú- 
palvi íjt d. u. 2 óra Papp Géza. Hármas- 

d" e' 10 óra László L. Elek. Luka- 
' , 2 óra T ósHó L. Elek. Haláp d.

*• 10 6ra vitéz Szabó Endre, Pallag d. e 
rma Erdei Károly. Nagymacs d. e 9 óra 
Kismacs d. u. 2 óra Tömöry Lajos.

Az evangélikus templomban
vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsádj isten­
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos vallás- 
odtato lelkész. Délelőtt 10 órakor és 
csujtan D érakor gyülekezeti istenfiszte- 
rf : , ,D?‘e,ött 11_k°r úrvacsoraosztással, 
t red,kál mindkét alkalommal Jónás Lász- 
o segedlelkész. Délután 3 óra 30 perc­

kor a közéoisk. leányok bibliaóráia az 
iskolateremben Délután 4 órakor a kon­
firmált leányok körének bibliaórája a 
tanácsteremben.

nap délelőtt 10 órai kezdettel rendes 
vasárnapi (adventi) ístneliszteletet tar­
tanak. Ez alkalommal imádkozik és pré­
dikál dr. Csíki Gabor, budapesti unitá­
rius missziós lelkész.

A baptista imafcázban
A Szappanos uccai ímaházban vasár­

nap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél

10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig va­
sárnapi iskola, délután 6—8-ig prédiká­
ció és úrvacsoraosztás. Szerdán este 7__
8-ig Bokor Barnabás nagyváradi baptis­
ta lelkész és Jelics Gyula, az erdélyi 
baptista ifjúsági szövetség elnöke vetí­
tettképes előadást tart az erdélyi misz- 
szió 22 éves küzdelméről Péntek este 
7—8-ig imaóra.

Az egyetemi templom orgonájának 
opíteselipz kilátásba helyezték 

az államsegélyt
Az egyetemi templom építő bizott­

sága pénteken délután dr M i t r o- 
vics Gyula lektor dnökleú alti; 
óiéit tariott. Dr Mitrovics Gyula rek- 
t°r beszámolt az építkezések állásá­
ról Tájékoztatta a bizottságot, hogv 
■ udapcstcn a templom építésével kap- 
csc'atban a kultuszminisztériumban 
tárgyalásokat folytatott és alapos re- 
ménye van arra hogy a templom or- 
gonájáaoz 3z állam anyáéi segítség- 
g'el járul. °

A r\tor beszámolója kapcsán ei-

” ........ ............... --%waH8=. m ®

mondot.a. hogy az egyetem reformá- 
-us professzoraihoz körlevelet int^z 
hogy önkéntes adományaikkal járul? 
janak hozza a templom belső díszíté- 
sének költségeihez, csináltassanak 
ecy-egy színes ablakot, míg a tanárok 
feleségei úrasztali térítőkkel járulja- 
naK hozzá a templom felszerelésé­
hez.

Az építő bizottság tagjai megelége­
déssel vették tudomásul a rektor be­
jelentéseik

A kis papi birtokok átadása ellen nyilatkozott 
a dunántúli református egyházkerület

. ^ ‘’28yar Értesítő jelenti Pápáról :
Érdekes szociális vonatkozású ügyeket 
tárgyalt befejező napján a dunántúli 
református egyházkerület. Medgvasszai 
Vince püspök és Balogh Jenő belső tit­
kos tanácsos, főgondnok elnökletével, 
zobakerült Kerék Mihálynak, az ismert 

szociológiai írónak a „Református Jö- 
vo"-ben megjelent cikke, amely a kis 
oapi birtokok átadását js kívánta. A 
közgyűlésen kifejtették, hogy az amúgy 
is igen szűkös viszonyok között élő fa­
lusi lelkésznek éppen a föld biztosít 
vgyahcgy állandóbb jövedelmet s ezek­
nek a 10 30 holdas földeknek haszná­
lata dolgában sohasem volt ellentét hí­
vek és lelkészek között, Balogh Jenő fő-

gondnok indítványára éppen azt kérik, 
hogy a csonkán beérkező adócsökkenté­
si államsegélyeket is váltsa meg az ál­
am ilyen földbirtokparcellákbaa. Ga­

lambos Zoltán ókomáromi lelkipásztor 
lax aslata nyomán határozatba ment- az 
elemi iskolások számára olyan tanköny­
veket kérnék, amely valamennyi osztály 
anyagat egybefogja s így a szülők meg­
terhelését is csökkenti. A pápai refor­
mátus főiskola nagyérdekű, lelkesen fo­
lyó telepítési mozgamat a lelkipászto- 
noknak újabb figyelmébe ajánlotta az 
egyházkerület. A választások során Tóth 
tndre professzor, egyházkerületi jegyző 
az egyházkerület vallásoktatási szakelő­
adója lett.

Dr Makkai Sándor 
professzor előadása

A Tőrök Báiintné Fitléregylet ma, 
szombaton este 5 órakor tartja újabb 
összejövetelét az evangélikus temp­
lomban, ahol dr Makkai Sándor 
egyetemi professzor, volt erdélyi re­
formátus püspök fog előadást tartani 
az „Jirdélyi szellem tanításairól". Az 
előadás iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul meg és ezért kéri a Filiéregy- 
íet a megjelenő vendégeket, hegy 
helybiztosítás végett szíveskedjenek 
pontosan megjelenni. A templom fűt­
ve lesz.

Műsoros székely est
A debreceni Székely Társaság és 

Hargifayáralja jelképes székely köz­
ség az Arany Bika dísztermében de­
cember hó 7-én, szombaton este 8 
órai kezdettel műsoros székely estet 
rendez, melyen az udvarhelymegyei 
kecsedkísíaludi székely községnek 2C 
tagból álló együttese a székely eletet 
mutatja be kétórás műsorban. Ez a 
székely együttes Budapesten hét esté­
re van lekötve, Pécs után Debrecen­
be és Szegedre látogat el. A fiatal 
leányok és legények a falu tiszta le­
vegőjét viszik a színpadra, nem a 
szokásos bokréta módon, hanem a 
székely' néplélek igazi, hamisítatlan 
módján. Debrecen ilyen ősi szépségű 
és kedves népművészeti előadást még 
nem élvezett. A műsort Kiss István 
kecsedkísíaludi református lelkész ta­
nította be s az előadást Kiss Kálmán 
székely kisgazda, országgyűlési kép­
viselő vezeti be.

Ziiahi-Sebess Jenő eiőadása 
a régi erdélyi diplomatákról

Rz Árpád Bajtársi Egyesület 
dísztáborozása

A róm. kai. templomban
Vasárnap reggel a Szent Anna plébá­

nia templomban 6. 7, 8.20, 9 órakor 
csendes szentmise, fél 10 órakor a plébá­
niai misét mondja és prédikál Lán<s Pál 
papai kamarás. További "misék 11 ” há­
romnegyed 12 és fél 1 órakor. A külső­
ségeken misét mondanak: Csapókért • 
Kummergruber Emil. Nyilastelep; Kiss 
László Szoboszlói út: Meskó ' József 
Homokiért: dr Rassovszky Kálmán. Pal- 
p?.: dr" ^áiky Miklós. Auguszta telep : 
Palmav István. Fogház: Szűcs Ferenc. 
Macs: Lengyel László. Hegves: Ákos íst- 
vam Sámson: Novak Gvula. Józsa: dr 
Szabó Janos Klinikai teieo: Pfeifer Jó­
zsef es dr. Mikos József. Mikepécs: He- 
gvi Ferenc dr.

t asárnap kezdődik Advent. Ez idő 
alatt naponként Rorate, mely 6 órakor 
van.

A gör. kath. templomban:
D. e. negyed 8 órakor reggeli istentisz­

telet, 8 órakor diákmise, 9 órakor kato­
naiamé, 10 órakor nagy szentmise, a 
szentbeszédet Papp Gyula szentszéki ta­
nácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor 
csendes szent mise. Délután fél 4 órakor 
rőzsafűzér ájtatosság, 4 órakor vecser- 
nve, böjti szentbeszéd és szentségimádás 
December 6-án. Szt. Miklós ünnepén va­
sárnapi miserend. A hivatalos ünnepé­
lyes szentmise 10 órakor kezdődik, mely­
re a hatóságok is hivatalosak.

Az unitárius templomban.
A Hatvan ucca 24. szám alatt levő uni­

tárius templomban december 1-én, vasár-

A Turul Szövetség Árpád Bajtársi 
egyesülete pénteken este az Arany Bika 
szálló üvegtermében nagyszabású' tábo­
rozást rendezett, amelyen darukat, le­
ventéket, dombiakat és dominusokat 
avattak. A dísztáborozás iránt nagy ér­
deklődés nyilvánult meg. Megjelent dr 
Mitrovics Gyula, az egyetem rekto-

Gvomorsavtúltengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUINT" használjon, hatá­
sa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Srtankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.

ra, továbbá Básthy Béla országo-s Tu­
rul-vezér és díszes és nagyszámú kö­
zönség, akiket Hartyánvi István Ár­
pád-vezér és Bagdi László íőlövész- 
mesíer nagy rendezői gárda élén forfa- 
dott. 5

Hartyánvi István rövid beszéddel 
nyitotta meg a dísztáborozást, majd 
;,a»T János szavalt hatásosan. Ezután 
Básthy Béla mondott beszédet. A ma­
gyar sorsról szólott, megemlékezett a 
magvar parasztról s azt fejtegette, hogy 
\ bölcsészgenerációnak bele kell szóla­
nia a mai társadalmi kérdésekbe. A Tu­
rul Szövetség a széthúzás ellen van.

Ezután a felavafandók letették az es­
küt. ^ Daruvá avatták: Bartha Magdát. 
Czeglédí Annát, xMalmos Emmit, Toldy 
•nikőt, Márton Máriát, Tudossy Júliát, 

Bogán Vi Ab'cet, Kató Ilit. Urban Gizellát. 
Csednrkj Olgát, Varga Máriát, Nagy Já? 
nőst. Keresztes Jánost és Csapó Gyulát. 
Leventévé avatták: Tudőssv Margitot, 
C-seb Margitot. Pákozdyr Sárát, Trócsá- 
nyi Bertát. Kosdy Gabriellát, Málnássy

úrzsebetet, Varga Lajost, Nagy Barnát 
es . gotai Lászlót. Dominákká avatták: 
oiposs Icát és Marko vies Ilit. Dominusz- 
sza avatták: dr Balassa Ivánt, Szűcs Gvu- 
lat. 1 arga Józsefet, D. Tóth Elemért és 
vámosi Nándort.

A felavatottakhoz dr Mitrovics Gvula 
rektor intézett beszédet.

— Az emberi magasabbrendűség felté- 
te e: hív legyen eszményeihez — mon- 
d<)tt;a, — Ezekkel teljesedjetek meg. Te­
rvetek hűségesek az eszményekhez és 
ezt a nemzet egységének szolgálatába ál­
ljatok. Európa elvárja tőlünk, hogy 
európai áldozatot hozzunk az egyetemes 

6 ®rt Tl f,anari Pályára készültök. E 
magas célkitűzésekre állítsátok be a 
nemzedékeket. A szellemi munkával 
szemben a nemzet nem mindig tud-'a le­
nini kötelezettségeit, de ennek ellenére 
is erkölcsi parancsból kell teljesítenetek 
kötelezettségeiteket.
1 ,Balaf? Iván dr kerületi alvezér szó- 
o.t a felavatottak nevében és tett hitet, 

hogy a felavatottak esküjükhöz mindig 
hívek maradnak.

Bartha Magda szólótánca után a dísz- 
taborozas műsora véget ért és megkez­
dődött a tánc.

Szombaton, vasárnap, hétfőn

„HOTEL IMPERIAL“
Felejthetetlen amerikai film! 

Fényes kísérőmasor!

A Magyar Értesítő jelenti: A budapesti 
tisztviselőtelepi reformátusok férfi és 
Kálvin-szövetsége érdekes összejövetelt 
tartott.

Benkó Ferenc főgopdnok, py. pénz-, 
ügyminisztériumi államtitkár megnyitó? 
iában köszöntötte az únep első előadó­
ját, Ziiahi-Sebess Jenő miniszteri titkárt, 
a külügyminisztérium helyettes sajtó- 
tőnökét, aki „Régi magyar diplomaták" 
címmel három egykori kimagasló erdélyi 
magyar követ emlékét idézte fel: Szo- 
lanczi ^ István, Borso-s Tamás és Paskó 
Kristóf alakját. Közülük Borsos Tamás 
Bethlen Gábor fejedelemnek, Paskó Kris­
tóf pedig Apafi Mihálynak volt képvi­
selője a sztambuli török udvarban. El­
mondotta Zilahi Sebess Jenő, hogy bár 
természetesen ők is fejedelmük „általá­
nos utasítása" szerint dolgoztak, de 
munkáiul sikere és vele a kis Erdély 
sorsa végeredményben egyéni találékony 
ságiakra, tapintatukra támaszkodott. Vá­
zolta, hogy milyen nehéz és kényes fel­
adata terhelte őket. Abban az időben sok 
akadállyal járt csak az oda-visszautazás 
Erdély és Törökország között, különö­
sen mikor minden nagyobb fogadtatásra 
ajándékot kellett vinni az idegen szuve­
rénnek. Rablók leselkedtek a magyar 
követekre az úton, a teljes személyi és 
vagyon^ bizonytalanságban. Ilyen nagy­
szellemű — bár ma alig ismert — ma­
gyar diplomata-tehetségeknek sok részük 
volt benne, hogy Erdély annyi hányat­
tatás között fennmaradt s hogy egyálta­
lán meg tudott élni. Zilahi Sebess Jenő 
előadásából kiérezte hallgatósága, hogy 
miiven súlyos feladat ma is, világhatal? 
mak érdekösszeütközései közepette a ha­
za külső képviselete. Pap Ferenc vallás- 
tanár „Kálvinista világnézet" címmel 
" fsze!f. Kacz Gvula ny. államtitkár 
zárószavaiban hangsúlyozta, hogy a Kál­
vin-Szövetség egyik főcélja a különböző 
‘ársadalmi rétegeket egymáshoz köze­
lebb hozni. Az erdélvi és az amerikai 
magyarság bebizonyította, hogy a ma. 
gvar sors voltaképen egyetlen család 
sorsa, a legszorosabban egymásrautalt 
magyaroké.
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A magyar református múlt kincsei a 
kistemplomi egyházrész kiállításán

Nagyszabású és igen érdekes ki­
állítást rendezett a kistemplomi egy­
házrész a MANSz Piac ucca 38. sz. 
alatti helyiségében. Az egyházrész jó- 
tékonycélú vásár keretében kiállítot­
ta azokat a kincseket, amelyeket a 
Kistemplom őríz évszázadok ó a.

A magyar református múlt elevene­
dik meg a néző előtt, nagyasszonyok 
és áldozatos lelkű egyház atok aján­
dékai. Szerves részei a kiállított tár­
gyak a reformáció történetének is. 
nem egy közülük részt vett az orszá­
gos. református kiállításon is.

Kilenc gyönyörű, arannyal hímzett 
és ezüsttel díszített terítő tűnik elő­
ször fel a szemnek. A XVIII. század 
emlékei ezek, aranyozásuk még min­
dig kopás nélkül, gyönyörűen ragyog 
s a vásznak mind a napig nem sár­
gulták meg. Az iskolák számára a 
leghasznosabb tanitóanyag az úri 
hímzésnek az a fajtája, melyet képvi­
selnek. Dobozi Anna ajándéka 1722- 
böL, az árva Bethlen Kata idejéből va­
ló hímzett esküvői terítő, Ungvári Má­
ria gyönyörű hímzése 1754-ből és a 
többi terítő is mind azt hirdeti, hogy 
az egyház a régiekhez igen közel ál­
lott és az egyháznak nem tudtak elég 
drága ajándékkal kedveskedni a szi­
vük szerint.

A XVII. századot régi kelyhek kép­
viselik, melyeknek csodálatosan szép 
és változatos munkájában sokszor el- 
gyönyörködőtt Zoltai Lajos, ki nem 
győzte eleget magasztalni szépségű 
két és értéküket. Ki van állítva a 
Bánffy grófok híres kelyhe, melye 
1672-ben vett meg Pozsonyban Deb- 
reczeni János 100 dukátért. Érdekes­
sége, hogy kettős a kehely, a külső 
részét le lehet csavarni. Gazdag ve- 
rete elsőrendű mester kezére vall és 
érdekes, hogy ennek a templomi kc- 
helynek a külső részét a szabin nők 
elrablása díszíti. így találkozott a re­
formátus Debrecenben az antik km 
túra az egyházzal. Fazekas Péter és 
Ombodi Erzsébet kelyhe 1684-ből va­
ló, hatalmas, csaknem 80 centimé te­
res gyönyörű ötvösmunka. Pompás 
veretű kelyhek mellett egyszerűbb 
díszben húzódnak meg a céhek cm- 
kelyhei, közöttük Diószegi Sámuel fő­
bírónak 1672-ből való hatalmas ku­
pája.

Gyönvörű, a református kiállításon 
is nagy sikert aratott tál hirdeti Juhos 
Borbála emlékét, aki 1628-ban aján­
dékozott egy aranyozott tálat a Kís- 
templomnak.

A térítők, tálak közül sok mél min- 
• dig használatban van, némelyik állan­

dóan, némelyik csak ünnepélyes al­
kalmakkor.

Régi bibliák és vallásos könyvek is 
vannak a kiállításon. Ott van az Ura\ 
Sándor birtokában lévő, Hollandiában 
nyomtatott biblia, melyből es3ur 12 
van az országban, mert a többit Eger­
ben elégették a barátok. 1712. óta tö­
kéletesen megtartotta szépségét, az 
idő nem tudott rontani rajta.^ Uray 
Sándornak szereteíe jeléül a Széche­
nyi uccai bibliakör adományozta az 
elmúlt évtizedben. Ott van nénány 
ősi, XVIII. és XVII. századból vak- 
régi biblia, melyek úgy kerültek a 
kistemplomi egyházrész birtokába 
hogy a fűtőtestek javításánál egy ka­
zettát találtak a templomban és ab­
ban voltak benne ezek a régi írások 
Alig száz éves, de igen erdekes név 
rejtésü és igen szép gyöngyhimzésü 
borítólappal van ellátva Veszprémi 
Mária bibliáia.

Ugyancsak újabb, de művészi szép. 
ségü Zsindely államtitkár felesegének, 
a debreceni Tüdős Klára iparművész- 
nőnek emlékterítője is.

Kiállította az egyházrész a külön 
úrvacsora! kelyheket. melyeket az 
egyházrész tagjai adtak össze. Már 
140 különkehely van, mindnek az al­
jában az adományozó neve. Debrecen­
ben nincs is több különkelybes úrva­
csora, csak a Kistemplomban, ahol 
minden alkalomkor reggel 9 órakor 
rendes, 11 órakor különkelybes űrva­
csora van

A régi kincsek mellett ott vannak 
aztán az egyházrészi úriasszonyok 
munkái, melyek eladók és áruk jóté­
kony célt szolgál. Igen ízléses magya­
ros térítők, zsúrkészletek. szobalány-

Posztót 
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vásároljon
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Nagytemplom mellett

kötők, tokaji Oláh Irma oki. szaoó- 
mesternő s.zép munkái és számos más. 
Állandó sorshúzás is folyik, ,-Q fillé­
rért lehet nyerni egy igen kedves kis 
emléket. A kiállítás megrendezéséért 
minden dicséretet megérdemel az 
egyházrész vezető lelkészének felese­
ge: Uray Sándorné és hűséges munka­
társai: Bada Dezsőné, Adamcsik Fe- 
rencné és özvegy dr Borbély Kálmán­
ná.

A kiállítás úgy a délelőtti, mint a 
délutáni órákban megtekinthető a 
MANSz helyiségében. Már az első na­
pon is igen sok látogatója volt.

A nyíregyházi fogházba igyekezett 
elrejtőzni a csendőrök elő! 

a nyúlási fejszés gyilkos
Tuba Mihály tüzkőcsempész verte agyon baltával 

Nádasdi Lajost — Azt állítja, hogy a borzalmas tettet 
verekedés előzte meg

V ígszi ti h á z
A PAZAR KIÁLLÍTÁSÚ,

I REMEK AMERIKAI VILÁGFILM:

Broadway
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I Főszereplő:

JEANETTE MAC DONALD,

Közöltük, hogy a debreceni csendör- 
ség sikeres nyomozás után elfogta és 
őrizetbe vette a nyulasi rablógyílkosság 
tettesét. A gyilkos Tuba Mihály alsó- 
józsai 40 éves tűzkőcsempész, aki már 
beismerő vallomást is tett.

November 17-én, vasárnap reggel fe­
dezte íel a hajdúböszörményi vonat moz­
donyvezetője a meggyilkolt ember holt­
testét a Nvulas közelében a töltés alján.
Az első pillanatban vasúti szerencsét­
lenséget sejtettek, majd megállapították, 
hogy rablógyilkosság történt, 11 balta­
csapással ölte meg a gyilkos áldozatai.
Az áldozat ruhája pár helyen el volt sza­
kadva, zsebei kiforgatva. A gyilkos ide­
gesen kapkodva kutathatott, vagy nem 
látott jól a sötétben, mert az egyik zseb 
ráncában ottmaradt tíz pengő papírpénz 
és a csizmaszárban két pengő aprópénz 
A gyilkos valószínűleg azért tette a sí­
nek közelébe a holttestet, hogy vasúti 
szerencsétlenség látszatát keltse és ne 
ismerjék fel az áldozatot.

A csendőrség első munkája arra irá 
nyúlt, hogy megállapítsa, ki az áldozat. 
Ez már hétfőn sikerült: kiderült, hogy a 
meggyilkolt Nádasdi Lajos 50 éves 
balmazújvárosi lakatos, alkalmi tűzkő- 
csempész, aki Debrecenbe is azért jött, 
hogy tűzkövet vásároljon. Felesége állí­
tása szerint Nádasdínál 40 pengő pénz 
volt. Ez volt az első adat és ebbe kap 
csolódott bele a nyomozás további mun 
kája.

Kikkel látták utoljára és hol 
az áldozatot?

A további nyomozás arra terjedt ki 
elsőnek, hogy megállap.tsák, hol tartóz­
kodott utoljára és kikkel Nádasdi Lajos. 
Csakhamar kiderült, h"gy Nádasdi, ami­
kor bejött Debrecenbe, megvette a tűz­
követ, de csak kis mennyiséget tudott 
kapni. A tanuk vallomása szerint szom­
baton, november 16-sn, a gyilkosság 
előtti napon este 7 órakor a debreceni 
Kísáilomáson látták egy bőrsapkás, bar­
nakabátos, rossz ruházatú, kopott kíilse- 
hi férfival, majd később ugyancsak lát­
ták őket az egyik Nyugati uccai vendég­
lőben és utána az egyik külsővásártéri 
korcsmában, ahol tűzkövet és szacharint 
szerettek volna venni. Fél 10 óra tájban 
látták utoljára Nádasdít és a társaságá­
ban levő férfit, utána megszakadt a 
nyom.

A csendőrség tovább kutatott, a tűz­
kőárusok, szacharincsempészek körében 
is puhatolódzott és beszéd közben az 
egyik csendőriárőr, amikor érdeklődött, 
kik az ismertebb tűzkőcsempészek, meg­
lepetve hallotta, hogy az egyik alkalmi 
tűzkőárusnak „Feiszés Miska" a gúny­
neve. Megkérdezték, miért hívják így és 
erre azt a választ kapták: „Mert mindig 
fejszével jár, amikor alszik, akkor is a

i kezében a balta ■ ■ -

A csendőrök erre ezen elindulva is 
folytatták a nyomozást, annál is inkább, 
mert Nádasdit baltacsapásokkai gyilkol­
ták meg. Megállapították, hogy a Fej­
szés Miska tulajdonképeni neve Tuba 
Mihály és Alsójózsán lakik. Amikor ott 
érdeklődtek utána, azt a felvilágosítást 
adta a felesége, hogy férje napok óta tá­
vol van, bement Debrecenbe és azóta 
nem látta. Most már mindjobban meg­
erősödött a gyanít, hogy a gyilkos Tuba 
Mihály, a Fejszés Miska . . .

Körözés,megfigyelés, hajsza
A csendőrség most már szorosra fogta 

a hurkot Tuba Mihály körül. Minden 
helyre, a legkisebb, eldugott faluba is el­
jutott a körözés, Tuba pontos személy­
leírása. De titokban megfigyelés alatt 
tartotta a csendőrség Tuba Mihály laká­
sát., ismerősei házát, rokonságát, mind­
azokat a helyeket, ahol Tuba meg szo­
kott fordulni, vagy feltehető volt, hogy 
megfordul. Román területen is voltak ro­
konai, tartani lehetett, hogy esetleg oda 
menekült. Amikor Tuba előéletét is tisz­
tázták, kiderüli, hogy három heti fog­
házra ítélte a nyíregyházi törvényszék és 
az ítélet jogerős lett. Most lenne esedé­
kes, november utolsó napjaiban, hogy 
büntetését megkezdje, meg is kapta,. át 
is vette már Tuba a fogházba szóló be­
utaló cédulát.

Még a fogházat is őrzi 
a csendőrség

A csendőrség figyelmét nem kerülte el 
ez az adat sem. Külön figyelmeztető 
ment a nyíregyházi kár. ügyészség fog­
házának, hogy Tuba milyen súlyos bűn- 
cselekménnyel gyanúsítható és ezért, ha 
jelentkezik a fogházban, különítsék el, 
fokozottan vigyázzanak rá, és azonnal je­
lentsék érkezését a debreceni csendör- 
ségnek.

A csendőröket az a tapasztalat is ve­
zette és fokozott elővigyázatosságra 
késztette, hogy a nagy bűnözők kedveit 
búvóhelye a kórház és a fogház. Szíve­
sen bevonulnak pár hétre kisebb bűncse­
lekmény vállalásával a fogházba, mert 
ott igazán senki sem keresi őket és az a 
legjobb rejtekhely, amikor a nagy bűn­
cselekmény után megindul a hajsza a 
gyilkos elfogatásira. A csendőrök felte­
vése helyes is volt, amint később kide­
rült.

A gyilkos jelentkezik 
a fogházban

Tuba Mihály megjelent a nyíregyházi 
kir. ügyészség fogházában. Kezében szo­
rongatta az értesítést, amely szerint meg 
kell kezdenie a büntetés kitöltését. Alá­
zatosan, csendesen viselkedett és kérte, 
hadd kezdje meg a büntetését. — Nem 
kérek halasztást, — mondotta, — inkább 
leülöm most, jobb azon túl lenni.

Az ügyészség a debreceni csendörség 
előzetes értesítése értelmében őrizetbe 
vette és külön zárkába helyezte. Tuba 
megdöbbent és elsápadt, amikor másnap 
csendőrök érkeztek és kivitték az állo­
másra. Viszünk Debrecenbe, ott töltőd 
majd ki a büntetést — mondották neki.

Tuba már útközben idegesen viselke­
dett, bár egy szót sem szóltak neki még 
akkor, hogy mivel vádolják. De látszott 
Tubán, érzi már, hogy elveszett, mindent 
tudnak róla.

És amikor megkezdték kihallgatását, 
rövid lelki tusa után ezt mondotta:

— Hát igen, beismerem, én öltem 
meg Nádasdi Lajos ...

A gyilkosság előzmésive: 
szóváltás, három pofon

Tuba ezután részletes beismerő vallo­
mást tett. Elmondotta, hogy november 
16-án, szombaton délután jött be Deb­
recenbe, Alsójózsáról, hogy itt tűzkövet 
és szacharint vásároljon, mert ennek áru­
sításával foglalkozott. Azonban nem ka­
pott tűzkövet és amikor a Kísáilomáson 
ödöngött, ismerkedett meg Nádasdivaí, 
akit már látásból ismert és tudta róla, 
hogy ő is szokott tűzkövet csempészni. 
Beszédbe elegyedtek, majd együtt tértek 
be egy Nyugati uccai korcsmába és 
utána még együtt mentek pár olyan 
helyre, ahol remélték, hogy kapnak tűz­
követ és szacharint. Amikor este 9 óra 
után kimentek az állomásra, már elment 
a vonat. Előzőleg esett az eső és ezért 
határoztak úgy, hogy vonaton mennek 
haza, de amikor látták, hogy elment a 
vonat, gyalog vágtak neki az útnak.

— A baltát minek hoztad magaddal? 
— adták fel a kérdést a kihallgatást 
végző csendőrök.

Tuba gyorsan válaszolt:
— Azt hittem, gyalog megyek haza és 

gondoltam, a Nagyerdőben útközben 
vágok fát magamnak. De különben is 
mindig magammal hordom a baltát.

Együtt haladtak a városi kertészet te­
lepe felé és amikor a nvulasi vasútállo­
más közelében jártak. Tuba vallomása 
szerint szóváltás támadt közte és Ná­
dasdi között. Nádasdi azzal gyanúsítot­
ta meg, hogy elvette tőle a tűzkövet, 
amit előzőleg vásárolt. A vita hevében 
Nádasdi háromszor pofonütötte és ekkor 
elfogta az indulat, előkapta a baltát és 
több ütést mért Nádasdira, áld véresen 
esett össze. Hogy hányat ütött, nem 
tudja, lehet, hogy volt tiz is, de ekkor 
már nem tudott uralkodni magán. Azt 
határozottan tagadja, hogy kirabolta vol­
na Nádasét, ő nem nyúlt a zsebébe és 
nem vett el tőle semmit sem, hanem 
gyorsan eltávozott és hazament Jőzsára. 
A véres baltát elrejtette az egyik kút 
kávája mellé és utána lefeküdt. Ma*d 
másnap eltávozott hazulról és azóta 
összevissza bujkált. Feleségétől közben 
megtudta, hogy a csendőrök már keresik. 
Sejtette miért és ezért ment el Nyíregy­
házára, mert a fogházban akart elrejtőz­
ni a csendőrök elöl. Ez azonban nem si­
került neki.

A nyomozás tovább folyik
A csendőrség most szigorú őrizet mel­

lett visszakísérte Nyíregyházára Tubát, 
ahol kitölti három heti fogházbüntetését. 
Előzőleg még kivitték helyszíni szemlére, 
lejátszatták vele, hogy folyt le a gyil­
kosság. Valószínű, hogy a gyilkos envhí- 
teni akarja bűncselekményét, ezért állít­
ja, hogy előzőleg Nádasdi pofonütötte és 
bántotta. Azt igyekszik bizonyítani, hogy 
erős felindulásban követte el tettét és 
azért tagadja olyan kétségbeesve a rab­
lást is, mert rablógyilkosságért kötél is 
járhat.

Annak a lehetősége is fennáll, hogy a 
holttest zsebeit esetleg más kutatta ki 
és vitte el a pénzt és tűzkövet, de ez 
még nincs bizonyiva, bár a nyomozás 
további munkája ebben az irányban is 
kiterjed éppen úgy, "mint több más tísz- 

j tázatlan pontra.
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..Kossuth", Lux Arnold, Piac ucca 26. 

Telefon 29-56. — „Magyar korona”, Ká- 
posztássy Géza, Kálvin tér 15. Telefon 
16-06. — „Arany János", Bozóky György 
Csapó ucca 66 Telefon 11-78. — „Hun­
gária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szo- 
boszlói út 4/f. Telefon 28-25

— Vendégszónok a Kossuth uccai
templomban. Karácson András békési 
ref. lelkész prédikál vendégként a 
Kossuth uccai templomban vasárnap 
délelőtt 10 órakor s ugyanő tart elő­
adást délután 5 órakor ugyancsak a 
templomban tartandó vallásos estén: 
„Növekvő és fogyó élet" címen.

— Az Árpádtéri Református Egyház­
rész december 1-én d. u. 5 órakor az 
árpádtéri templomban rendezendő ünne­
pélyének műsora: 1. Fennálló ének, 
160:4. 2. Gyülekezeti ének, 213:1, 2, 4.
3. Imádság és bibliaolvasás: dr. Erdei 
Mihály s.-lelkész. 4. XVIII. zsoltár: 
énekli a Szenczi Molnár Albert énekkar 
Csősz László karnagy vezetésével. 5. Ün­
nepi beszédet mond: Rugonfaivi Kiss Ist­
ván dr. egyetemi tanár. 6. Himnusz. 7. 
Versek. Irta és felolvassa: Juhász Géza 
tanár. 8. Orgonáiáték. Előadja: Zsadon 
Antal kántor. 9. Záróbeszéd: Kovács 
Lajos egyházrészi gondnok. 10. Gyüleke­
zeti ének, 245:10. 11. Adakozás karácso­
nyi ajándékozásra.

— Segédleikészváltczás. T u r ó c z y
Zoltán tiszakeriiieti evangélikus püspök 
Krecsák Kálmán segédlelkészt Debre­
cenből Szolnokra helyezte, ahol a kisúj­
szállási missziói központban kapott be­
osztást. Helyére Debrecenbe Jónás Lász­
ló erdélyi segédlelkészt helyezte, akit a 
román hatóságok kiutasítottak magyar­
sága miatt a regáti evangélikus magyar 
missziói gyülekezetéből és lelkész! pa­
lástját is elrabolva, áttették a mostani 
határon. Jónás László nem idegen Deb­
recenben. mert Materny Lajos betegsége 
ideién édesapja, mint menekült erdélyi 
lelkész, helyettes lelkészként működött 
Debrecenben. Működése elé a gyüleke­
zet bizalommal tekint.

— Vasárnapi leánykor a Mester uccai 
egvházrészben minden vasárnap fél 4 
órakor a Garay ucca 17. sz. otthonban a 
kcznapokon elfoglalt leányoknak. Veze­
tő Jenéi Anna tanítónő. Ingyen lelket 
éDítő és szórakoztató összejövetelek. 
Minden konfirmált leányt szívesen lát­
nak

Bocskay visszatér. A marostord-a 
megvei Nyárádszereda, ahol Bocskay 
Istvánt az erdélyi rendek 1605-ben Er­
dély fejedelmévé választották meg, még 
1906-ban szobrot állított a magyarság 
nagy szabadsághősének, Bocskay Ist­
vánnak. A megszállás e szobrot sem kí­
mélte meg, az oláhok a szobrot ledön­
töttek. Nvárádszereda derék székelyei­
nek sikerült a ledöntött szobrot az el­
pusztulástól megmenteni, s azt a kolozs­
vári református theologián rejtették el 
ahol befalazva várta a jobb idők hajnal­
hasadását. Most a szobrot kivették rej­
tekhelyéről, s lelkes ünepség keretében 
helyezték vissza régi helyére. Az avatási 
ünneoen a székelység nagy tömegei vet­
tek részt.

Az állami tanítók és óvónők orszá­
gos egyesületének ha:dűmegyei köre de­
cember 2-án, hétfőn délelőtt 10 órakor a 
református egyház tanácstermében (Kál- 
vin-tér 17. sz.) rendes évi közgyűlést 
tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Tájékoztató. Előadó: Galal Endre orszá­
gos elnök. 3. Külföldi pedagógiai tapasz­
talatok. Előadó: dr. Karajos Gyula áll. 
isk. igazgató, közr. iskolafelügyelő. 4. A 
tanyai iskoláit jelene és jövője Előadó: 
Csakonyai Bertalan áll. tanító, körz. is­
kolafelügyelő. 5, Pénztári jelentés. 6. A 
tisztikar kiegészítése. 7. Indítványok.

— Segítség! Egy súlyos beteg öreg 
nő kínlódik egyetlen testvére ápolása 
alatt, aki maga is elgyengült és bete­
ge miatt nem tud keresni. Jó embe­
rek segítsenek rajtuk egy kis tüzelő­
vel vagy étellel! Címűk Tóth Julia, 
Cserepes u. 24.

tiszantüli független újság

mmmmsmsmmmm
Debrecen, 1940 november 30.

Felülvizsgálják a kárpátaljai 
ingatlanszerzéseket

Budapest, november 29. (MTI) A hiva­
talos lap szombati száma a kormány 
rendeletét közli, amely kimondja, hogy a 
csehszlovák földbirfokpolitíkai jogsza­
bály alapján a magyar Szent Koronához 
visszatért kárpátaljai területeken lefog­
lalt ingatlanokból hatósági rendelkezés, 
vagy hatósági rendelkezést pótló magán­
jogi ügylet utján történt ingatlanszerzé­

seket felül kell vizsgálni és a szükséghez 
mérten hatálytalanítani kell avégböl, 
hogy a íöídbírtokpoiitikai jogszabályok 
végrehajtása során az őslakosságot ért 
egyenetlenségeket és méltánytalanságo­
kat kiegyenlítsék. Azoknak az ingatlan 
tulajdona, amelyeknek megszerzése ha- 
tálytalaníttatik, az államra száll.

Nagyvárad és Debrecen 
reformáfusságának testvéri ölelkezése

A Mester uccai egyházrész meghí- 
vására a nagyváradi református egy­
ház 100 tagú küldöttséggel adja visz- 
sza a nemzeti színű zászlót vitt nagy­
váradi látogatást.

A Mester uccai egyházrész nőtag:aj 
Erdély és Kelet-Magyarország felsza­
badulásának örömére október 20-án 
adták át a nagyváradi reformátusok­
nak készített nemzeti színű zászlót 
nagy küldöttséggel Nagyváradon.

A felejthetetlen testvéri találkozás 
és meleg vendégbarátság megújítása 
és viszonzása végett a Mester uccai 
egyházrósz hívására a nagyváradi re­
formátus gyülekezet 100 taggal beje­
lentett küldöttsége érkezik december 
!-én 7 órakor Debrecenben város fa­
lai közé.

Az érkező vendégeket az egyház és 
a város hivatalosan fogadja és a Mes­
ter uccai egyházi ész vendégül látja, 
A nagyváradi vendégek a Kollégium­
ban reggeliznek: délelőtt 9 órakor a 
Károk Gáspár téri templomban ün­
nepi istentiszteleten vesznek részt ér 
az Urasztalához járulnak. A szolgá­
latot dr Szabó Lajos nagyváradi és 
Kolozsvári Kiss László debreceni 
lelkipásztorok végzik. Délben 12 óra­
kor a Gambrinus éttermeiben közös

ebéd lesz; délután fél 4 órakor pedig 
a Mester -uccai egyházrész Női Köré­
vel karöltve Debrecen református női 
tábora műsorra.’ egybekötött rzereíet- 
vendégségen kapcsolja a szerete* él­
sz? kíthataüan szálaival Debrecenhez 
a nagyváradiakat 22 esztendős keser­
ves elszúkítíaté» után. A szeretetven- 
dégség a Kollégium dísztermében 
lesz; műsort a helyszínen is lehel kap­
ni.

Az ünnepi istentiszteleten vasár­
nap délelőtt 9 órakor pontos megjele­
nést kérnek, mert csak a harangozás 
végéig tarthatnak fenn helyeket a 
többi egyházrészek küldöttségei szá­
mára.

A vasárnap délután fél b órakor a 
Kollégium dísztermében tartandó szs- 
retetvendégség műsorát vasárnapi szá­
munkban egész terjedelmében közöl­
jük. Az ünnepi előadást dr Sólyom 
Kálmán nagyváradi táblabíró, kiváló 
író tartja. Úgy az ünnepi istentiszte­
letre, mint a dé utáni szereietvendég- 
ségre — az idő rövidsége miatt — 
ezúton hívják és várják szeretettel a 
presbiter és tan ácsos testvéreket, va­
lamint az egyh z minden egyes tag­
ját.

— ama— wommmmmammmm

— Szombaton közgyűlés tárgyalja a Sé­
déit uszoda ügyét. Szombaton délután 5 
órakor rendkívüli városi közgyűlés fog­
lalkozik a fedett uszoda ügyével. Előtte 
4 órakor kisgyűlés lesz, mely az Alföldi 
Takarék előtti járda kérdésével is fog­
lalkozik.

— Leesett a három méter magas fúró­
toronyról, Súlyos baleset történt pénte­
ken délután Debrecenben a Szabó Kál­
mán uccán. Papp Imre 40 éves kútfúró- 
munkavezető, Pacsirta ucca 53. szám 
alatti lakos munkaközben lezuhant a há­
rom méter magas fúrótoronyról. Az ar­
cán szenvedett súlyos sérülést, azonkí­
vül májzúzódás is érte. A mentők be­
szállították a klinikára. Állapota súlyos. 
A baleset ügyében, annak megállapítá­
sára, hogy terhel-e valakit mulasztás, 
vagy gondatlanság, megindult az eljárás. 
Az eddigi adatok szerint Papp megszé­
dült és úgy zuhant le a homokra a három 
'éter magas fúrótoronyról.

— A kalocsai gyöngyösbokréta Debre­
cenben, Az országoshírű kalocsai gyön- 
gyösbokréta 30 tagja december 6-án a 
Vitézi Szék Miklús-napi ünnepi előadá­
sára Debrecenbe érkezik és az ünnepé­
lyen fellép.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73. •><$* Tel. 22 53.

Államvizsga Vidékieknek vasúti 
kedvezmény.

— Grassl Herbert budapesti megbíza­
tása. Az Országos Magyar Vendégfor­
galmi Szövetség pénteken kezdte meg 
nagyfontosságú ülését Budapesten, me­
lyen az ország idegenforgalmának leg­
fontosabb kérdéseit és a jövő évi idegen 
forgalmi programot beszélik meg. Az 
igen fontos értekezletre, melyen sok 
nagyjelentőségű kérdés dől el. meghívást 
kapott Debrecen város is és a polgár- 
mester az értekezletre Grassl Herbert 
idegenforgalmi hivatali igazgatót küldöt­
te ki a város nevében és a város érde­
keinek képviseletére.

— A Debreceni Repülő Club értesíti 
vitorlázó növendékeit, hogy a motoros 
kiképzésre való pályázati kérvények be­
adásának határidejét a Magyar Aero 
Szövetség egy hónappal meghosszabbí­
totta. Ennek folytán azok a növendé­
kek, akik egyébként a feltételeknek 
megfelelnek s a jövő évben motoros re­
pülő kiképzést óhajtanak nyerni, kér­
vényeiket december 30. napjáig a Deb­
receni Repülő Club városi irodájában 
beadhatják. Csak a teljesen felszerelt és 
minden előirt okmánnyal ellátott kérvé­
nyeket terjesztjük fel. Debreceni Repülő 
Club.

ERDŐDY ZOLTÁN mííórás és ék­
szerész üzletét az új Alföldi-palo­
tába Csapó ucca helyezi át.

— Pisztolyt lopott először, hogy a 
későbbi lopásoknál esetleg használhassa,
A debreceni kir, törvényszék most von­
ta felelősségre Berdovits József és társa, 
Molnár Lajos napszámosokat, akiket 
többrendbeli lopással vádolt a kir, 
ügyészség. A két betörő ruhaneműt, 
tengerit lopott. Berdovits először Budai 
Jőzsefnétő! pisztolyt is lopott, hogy ké­
sőbbi lopásoknál nála legyen és utóbb 
úgy is járt a betörési körútakra, hogy a 
pisztoly mindig nála volt. A bíróság Ber- 
dovitsot és Molnárt hét—hét hónapi bör­
tönre ítélte.

— A MANSz Vasutas Csoportja pénte­
ken délután a Mansz Othonban népes 
ülést tartott Salláy Laiosnc elnöklete 
alatt. Az ülésen felolvasták Álgyai Huber 
Otióné orszákos elnöknő levelét, mely­
ben bejelentette, hogy az országos el­
nökségnői lemondott. A debreceni va­
sutas Mansz sajnálattal vette ezt tudo­
másul és az országos elnöknö érdemdús 
munkáságát jegyzőkönyvben örökítette 
meg. Ezután határozatilag kimondták, 
hogy az idén is megrendezik a karácso­
nyi ünepséget. Ennek költségeit adako­
zásból s egy nagyobbszabású mulatság 
jövedelméből teremtik elő. Rendeznek 
azonkívül kiállításokat is a csoport tan­
folyamárnak munkáiból.

r

— Meghívó a törvényhatósági mező- 
gazdasági bizottságnak december hó 1-én 
d. e. fél 10 órakor a városháza tanács­
termében tartandó közgyűlésére. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki bejelentések. 2. Ta­
vaszi Ínséges vetőmagvak kifizetése. 3. 
Esetleges indítványok. Csáky János sk., 
elnök,

— Zsebmetszésért hat hónapi börtön.
Nagy Lajos rovottmuitú napszámos a 
közelmúltban a debreceni Kísállotnáson 
Kovács József gazdálkodó zsebéből egy 
óvatlan pillanatban kilopta a pénztár­
cát, amelyben 22 pengő volt. A zsebmet­
szést azonban észrevették és Nagy La­
jost átadták a. rendőrnek. Most vonta fe­
lelősségre a bíróság. Nagy Lajos tagadni 
igyekezett, de vesztére egy tanú látta a 
zsebmetszést és terhelő vallomást tett, 
így a bíróság hat hónapi börtönre ítélte.

— Beleesett a hétliteres, forró 
krumplival telt edénybe. Súlyos kime­
netelű szerencsétlenség történt Tég­
láson. Hegedűs Olga négy éves kis­
lány, egy gazdasági cseléd gyermeke, 
a konyhában játszadozott. Egy hatal­
mas, hétliteres edényben krumplit 
főztek és amikor levették a tűzhely­
ről, a földre helyezték az edényt. A 
kislány véletlenül beleesett az edény­
be és súlyos égési sebeket szenvedeti. 
Életveszélyes állapotán szállították 
be a debreceni egyetem bőrgyógyá­
szati klinikájára. A szerencsétlenség 
ügyében, annak megállapítására, hogy 
terhel-e valakit felelősség, megindult 
a vizsgálat.
BIZTOSÍTÁSÁT?

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET-
— Megítía a marólúgot, amit a 

nagyanyja a pohár fenekén hagyott.
Súlyos baleset történt Hajdúböször­
ményben. Mester Sándor kétéves 
gyermek ivott abból a pohárból, mely­
ben marólúg volt. Nagyanyja előző­
leg mosott, ehhez használt marólúgot 
és abban ,a hiszemben volt, hogy nincs 
már marólúg a pohárban. Pedig az 
alján maradt még eJy kevés és ezt 
itta meg a kisgyermek. Életveszélyes 
sérülést szenvedett. A szerencsétlen­
ség ügyében a felelősség tisztázására 
megindult a vizsgálat.

— Kézitáskájával verte meg a ha­
ragosát. Papp Sándomé debreceni 
asszony a közelmúltban megtámadta 
régi haragosát, Kovács Margit leányt,c 
és szóváltás után kézitáskájával agy- 
ba-íőbe verte, majd még egy követ is 
felkapott és azzal is meghajította Ko­
vács, Margitét, aki súlyosabb sérülése­
ket szenvedett. Pappné ellen megin­
dult a büntetőeljárás és a bizonyítási 
eljárás lefolytatása után súlyos testi 
sértés vétsége miatt Pappnét 21 napi 
fogházra ítélte a bíróság,

* Mikulás-délutánt rendez a Csapó uc­
cai egyházrész Szappanos ucca 16. szám 
alatti otthonában 30-án, 1-én, 2-án dél­
után háromkor. Előadnak hárotníelvoná- 
sos, látványos, tanulságos mikulásdara- 
bot. Felnőttet, gyermekeket szeretettel 
várunk! Műsormegváltás 10—20 fillér.

— Hirdetmény. Értesítem a város ér­
dekelt lakosságát, hogy a Debreczeni 
Helyív-asút Rt, Széchenyi uccai autó- 
buszjáratai menetrendjének módosítása 
ügyében ez évi december hó 7. napjának 
d. e. 10 órájára az elsőfokú közigazga­
tási hatóság Kossuth ucca 20, földszint 
28. sz. hivatali helyiségébe nyilvános 
tárgyalást tűztem ki, amelyen az érde­
kelt utasközönség képviselői is megje­
lenhetnek és kívánalmaikat előadhatják. 
Debrecen, 1940 november hó 26. Pol­
gármester.

— Sokba került a női ruha. Farkas 
Béla napszámosba közelmúltban több 
helyről női ruhákat lopott, hogy a ked­
vesének ezzel kedveskedjék. Több ruhát, 
amelvet a nö nem tudott használni, or­
gazdánál értékesített. A bíróság Farkas 
Bélát egy hónapi fogházra ítélte, míg az 
oigazdái 15 napi fogházra.
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Utcát neveznek el 
Gutenbergről

Budapest, november 29. A nyomdászat 
500 éves emlékezetére a nyomdaipari 
Főnökegyesület mozgalmat indított az­
iránt, hogy Gutenberg Jánosról Budapes­
ten uccát nevezzenek el. A Közmunka- 
tanácshoz intézett ilyen értelmű bead­
ványt most a főváros is támogatja és ja­
vasolja, hogy a Bérkocsis uccát és a Sán­
dor teret nevezzék el Gutenbergről.

MINISZTERTANÁCS 
Budapest, november 29. A kormány 

tagjai minisztertanácsra üllek össze. 
A minisztertanács folyó ügyeket tár­
gyait és éjjel 12 órakor ért véget.

SZÍNHÁZ ISj MŰVÉSZET
A víg özvegy

OPERÁLJÁK a WIND50RI 
HERCEGNÉT

Newyork, november 29. (Reuter.) 
Hivatalosan jelentik, hogy a windsori 
hercegné december 10-e körül Miami 
egyik kórházában súlyos műtétnek 
veti magát alá. (MTI)

SZIGORÍTOTT DOLOGHaZRA ítél­
ték AZ ÉKSZERÜZLET BETÖRŐJÉT
Budapest, november 29. Dévai uenő 

József körút 81. szám alatt levő ékszer­
üzletében tavaly szeptember 2-án éjsza­
ka betörők jártak. A szomszédos üzletbe 
hamis kulcs használatával jutottak be, 
majd kibontották a közös falat és Dévai 
üzletéből egész sereg ezüst- és arany­
árul és émárukat loptak el. A detektí­
vek néhánynapi nyomozás után kiderítet­
ték, hogy a betörést Schwartz Ferenc 
többszörösen rovottmultú egyén követte 
el. A büntetőtőrvénvszék a lefolytatott 
bizonyítási eljárás alapján Schwartz Fe­
rencet legalább három évig tartó szigo­
rított dologházi őrizetre ítélte. Ezt az 
ítéletet a tábla és most a kir. Kúria is 
jóváhagyta.

ROMÁN ALOSZTÁLYT ALAKIT 
A NYILASPÁRT?

Kolozsvár, november 29. Kolozsvárott 
csütörtökön megalakult a nyilaspárt ko­
lozsvári szervezete. Több napig Kolozs­
várott tartózkodtak gróf Széchenyi és 
Gruber képviselők. A nyilaspárt a Jókai 
ucca 2. szám alatt levő gróf Rédev-ház- 
ban kibérelt egy 14 szobás párthelyisé­
get.

Kolozsvári román körökben úgy tud­
ják, hogy tíz napon belül a nyilaspárt 
megalakítja a nyilaspárt román alosztá­
lyát. Egy Gonza nevű lapszerkesztő, a 
román időkben megjelent „Coasa (Ka­
sza) című lap szerkesztője azt állítja, 
hogy ő lenne ennek az alosztálynak a 
vezetője.

'CHIAPPE A TENGERBE FŰLT 
Istanbul, november 29. A törők rádió 

közlése szerint Chiappe, Szíria nemré­
giben kinevezett főbiztosa, útban állo­
máshelye felé, repülőgépével a Földközi 
tengerbe zuhant. A gép elmerült a hul­
lámok között. További részletek hiá­
nyoznak. (MTI)

DECEMBER 10-ÉN MEGNYITHATJÁK 
A SZÉKELYFÖLDRE VEZETŐ

KESKENYVÁGÁNYÚ VASUTAT
Kolozsvár, november 29. Az az új kes- 

kenyvágányú vasútvonal, amely a Szé­
kelyföld forgalmát lesz hívatva megköny- 
nvíteni, nagyrészt már készen van, épí­
tése rövidesen befejeződik és december 
10-én átadják a forgalomnak.

A kereskedelem- és közelekedésügyi 
minisztérium gondoskodott trról, hogy az 
anyaország keskenyvágányú vonalairól 
megfelelő számú mozdonyt és vasúti ko­
csit vigyenek az új vonalra. Ezenkívül 
kétmillió pengőt irányoztak elő a kes- 
kenyvágányú mozdony- és kocsipark ki­
egészítésére és gyártására.

Ezzel z ideiglenes megoldással nagyon 
megkönnyítik a Székelyföldön feltorló­
dott hatalmas famennyiség elszállítását. 
A MÁV a keskenyvágánvú vonal kiépí­
tésével rendkívül gyors munkát végzett 
és bizonyosra vehető, hogy a rendes 
nyomtávú vonal is a jövő év folyamán 
elkészít.

A víg özvegy 1905 december 30- 
ikán volt bemutatója korszakos dátum 
az. operett történetében. Ettől kezdve 
-lehet számítani az újabb bécsi stílus fej­
lődésének kezdetét, de jelentős volt Le­
hár Ferencre nézve is, hiszen ezzel a 
müvével egy csapásra világhírt szerzett.

Három és fél évtized távlatából is két­
ségtelen, hogy A víg özvegy méltán 
foglalja el ezt a kiváltságos helyet az 

I operett legújabbkori történetében. Vic­
tor Léon és Leo Stein librettója egy 
Meilhac-vígjáték után készült s innen 
származnak az erényei. Lélektanilag he­
lyesen motivált a történet, hogy a szép 
és gazdaggá lett özvegy Glavarí Hanna, 
már mint élettapasztalatokkal rendel­
kező asszony, miként ismeri meg korábbi 
ostromlójának, Daniiénak az emberi ér­
tékeit a színlelt vagyonelvesztéskor és 
dramaturgiailag igen ügyes a második 
felvonásnak az alaptalan féltékenységre 
fölépített konfliktusa. Érthető, hogy ez 
a szövegkönyv időálló tudott maradni, az 
igazi érték azonban mégis csak Lehár 
muzsikája. A fiatal Le hárt reprezentálja 
ez az örökfiatal zene, magukkal ragadó 
indulóinak egyéni ritmusával, megejtő 
varázsú keringóínek dallamgazdagságá­
val és előkelő stílusával, gyöngéden si­
mogató melegségű mollhangulatával és 
nem utolsó sorban ragyogó hangszerelé­
sével, ami valóban remek tudásra vall. 
Viszont stílus,kritikailag őszintén saj­
nálni lehet, hogy ez az igazi mestermű 
teljesen romantikus s így akaratlanul el­
indítója lett annak a szalonromantíkus 
korszaknak, amely végeredményben az 
operettmüfaj hanyatlásához vezetett.

Az Ihász-társulat felújítása Ihász 
Aladár rendezésében a jól bevált hagyo- 

j mányokhoz ragaszkodik, lendület is van 
benne, ami csak néha törik meg. Beck 
Miklós zenekara színesen hangzik és a 
jeles dirigens igen jól érvényesíti a Le- 
hár-muzsikának különösen az orcheszt- 
ráiis értékeit. Az együttes teljesítménye 
már megközelítőleg sem ilyen zavartalan. 
Sándor Anna a címszerepben nem tu­
dott felemelkedni a Csokonaí-színház 
Glavari Hannáinak abba az előkelő so­
rozatába, amit Zilahyné Singhoffer Vil­
mától Honthy Hannán és Kolbay Ildikón 
át Neményi Liliig — hogy csak a legna­
gyobbakat említsük — kiváló primadon­
nák állítottak erre a színpadra. Hangjá­
nak nincsen meg az a fénye, ami ehhez 
szükséges és játékban sem tud nagyvo­
nalú lenni: hiányzik körülötte a villamos­
ságtól telített levegő. Delly Ferenc 
Danilója élvezetesen biztos az ártalmat­
lan könnyelműség színeivel, könnyed, úri 
és humora is van; Hlatky László Nye- 
gusa ügyes karrikatura; Petur Ilka Va- 

í lencíenneje — ha kacérkodása kissé ne- 
I hézkes is — megállja a helyét; Dal­

in a d y Géza állhatatosan nazálisán éne­
kel: Ihász Aladár figurája rutinos, (hl)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZOMBAT délután: Cigányszerelem. — 

Este: A víg özvegy. B) bérlet. 
VASÁRNAP délután: Varázskeringő. — 

Este: A víg özvegy.

KEDDEN ADJÁK ÁT 
A CSOKONAI- SZÍNHÁZAT

A Csokonai-színházat a keddi napon 
délelőtt 9 órakor adja át az Ihász-társu­
lat a város képviselőjének és ugyanak­
kor veszi át a színházat a Tolnay-társu- 
lat. Ekkor utalják ki Ihászéknak a szub­
venciót is.

kerültek színre, közülök némely darab 
négy-ötször is. Úgy a színtársulat, mint 
a közönség megelégedéssel zárta be az 
őszi színi évadot, melynek sikeréhez lé­
nyegesen hozzájárult a helyi Szír,pártoló 
Társaság működése is.

Igen nagy érdeklődés előzi 
meg a Doryía Bonewa és 

Sassy lringó koncertjét
A Zenekedvelők Köre december 3-án, 

kedden este rendezendő hangversenye 
nagysikerűnek ígérkezik, amennyiben 
azon két kiváló művésznő működik köz­
re igen változatos műsorral.

Doryía Bonewa, a Budapesten tanult 
bolgár származású művésznő, jelenleg a 
berlini áll. Opera tagja, aki rendkívül 
gyorsan csinált karriert s ma Berlinben 
ő a legkedveltebb énekesnők egyike, — 
Debreceni műsorán nagy operaszerepei­
ből a legszebb áriákat adja elő, de emel­
lett megismerteti a közönséget a bolgár 
dalirodalom legszebb darabjaival, sőt 
még néhány klasszikus magyar dalt is elő 
fog adni.

Sassy Iringó a fiatal magyar gordonka 
művészek egyik legtehetségesebbíke, aki 
már igen szép és jelentős külföldi sike­
rekre tekinthet vissza.

A koncertre jegyek és 40—50%-os 
kedvezményt jelentő csonkabérletek a 
Harmathy-könyvkereskedésben váltha­
tók.

MOZI
Zárt tárgyalás

(Hungária)

A magyar filmgyártás elmélyülését, ko-

SZINHÁZ HAJDÚBÖSZÖRMÉNYBEN
Balogh László színigazgató a hét köze­

pén fejezte be Hajdúböszörményben egy 
hónapra terjedt őszi színi évadját. A tár­
sulat előadásai színvonalasak voltak, a 
bemutatott darabok gondos megválasz- 

i tást igazoltak és mind igen jó előadásban

moly utakra való áttérését jelzi ez a 
film. A Zárt tárgyalás a sikerült, újszerű 
magyar filmek közé tartozik. Jó rende­
zés, igen szép felvételek teszik színessé 
a filmet és kiváló színészek művészi ala­
kítása biztosítja a sikert. A féltékenység 
filmje ez, megrázó drámai képekben tár­
ja elénk a leggyötrőbb lelki betegség, a 
féltékenység kialakulását. Félelmes en­
nek az útja a filmben. Egy férj — egri 
ügyvéd — egyik védence, aki féltékeny­
ségből embert ölt, útján jut el a félté- 

i kenység különböző skáláihoz, annál is 
I inkább, mert felesége és a világhírű zon­

goraművész öt év után újra találkoznak. 
Megrázó a film sok kockája, különösen 
a lelki összeroppanás, amely majdnem 
újra emberhalált okoz, de végül is meg­
értésben olvad fel.

A szereplők élén Tasnády Fekete Má­
ria áll, aki művészi biztonsággal játszik, 
nincs benne semmi mesterkéltség. Páger 
Antal kitűnő erővel tárja elénk a fejlődő, 
fokozódó féltékenység minden árnyala­
tát, egy gondtalan, kedélyes vidéki úr 
lelki összeomlását, tragédiák örvényében 
való hánykolódást. Tímár József egysze­
rű eszközökkel dolgozik, de annál von­
zóbb, őszintébb. Külön elismerés illeti 
Bihari József alakítását, a gyilkos Ács 
szerepében, mélyen emberi és igazi mű­
vész. Somlay, Vaszary, Rózsahegyi kisebb 
szerepeikben is jót nyújtanak.

SVÁJC VASÁRNAP DÖNT A KÖTE- 
I LEZŐ KATONAI SZOLGÁLATRÓL

Bern, november 29. (Svájci TI) Jövő 
vasárnap egész Svájc népe dönt a köte­
lező előkészítő katonai szolgálatról. A 
kötelező szolgálatot katolikus oldalról 
ellenzik. (MTI) _____________ _

3000 PÁLYÁZÓ 111 ÁLLÁSRA,
Marosvásárhely, november 29. A pol­

gármesteri hivatal 110 városi állásra hir­
detett pályázatot s erre 3000 kérvény fu­
tott be, A polgármesteri hivatal most 

j közölte, hogy további pályázatokat nem 
fogad el. (MHJ

Szombaton fejeződik 
be a kistemplomi 

evangélizáció
Jézus békességéről szólt harmadik 

evangelizációs előadásában ifj- dr Szabó 
Aladár Máté 11:29 alapján.

Jézus nem azért hív minket magához, 
hogy tétlen szemlélődésben töltsük időn­
ket, hanem, hogy tanuljunk Tőle. Jézus 
azonban nem emberi, evilági bölcsességet 
nyújt övéinek, hanem szelídségre és alá­
zatosságra nevel. Egész élete, már íö.-f- 
rejövetele emberi testben — ennek az 
alázatosságnak megbizonyitása volt. A 
hívő ember, ha valóban Jézustól tanult: 
alázatos és szelíd. Ez az élet a megbé­
kélt élet. Ha nagyon hányatott életed 
van, tanulj szelídséget és alázatosságot 
Jézustól; nézd meg Őt a korbácsütések 
és arculveretések, megköpdösések alatt, 
hogyan hordozta ezt Isten létére. Vájjon, 
ezeket tudva van-e jogod zúgolódni? Ha 
nem vállalod ennek a nagy leckének a 

j megtanulását — ami csak hosszas gya­
korlás által (sajátítható el —, ne re­
méld, hogy gyümölcsét mégis élvezhe­
ted: nyugalmat találsz lelkednek.

Égen és földön és a pokol felett is 
minden hatalmat Jézusnak adott az 
Atya, Ő mégis a legnagyobb gyalázatot 
hordozta el érettünk, hogy minket a ma­
gunk gyalázatából az Ö dicsőségébe vi­
hessen majd be.

Békétíen, nyugtalan, panasszal teli éle­
tet vonszolsz? Jöjj Jézushoz! Ha Hozzá 
jössz és Nála maradsz, hogy tanulj Tőle 
— minden megújul körülötted és benned. 
Indulj el most.

Az utóösszejövetelen több lelki kér­
désre adott feleletet az evangelizátor 
lelkipásztor.

Szombaton délután 4 órakor asszonyok 
számára lesz összejövetel Kálvin tér 17. 
sz. alatti kistanácsteremben.

KANADA SÚLYOSNAK LÁTJA 
A HELYZETET

Newyork, november 29. (Német Ti) 
Ottawai jelentés szerint a konzerva­
tív párt vezetője kijeelenteíte a ka­
nadai parlamentben, feltétlenül szük­
séges,, hogy a miniszterelnök beszá­
moljon az országgyűlésnek és a nép­
nek a súlyos helyzetről, valamint ar­
ról, hogy mit tehetne Kanada Angliá­
nak ember és hadianyaggal, továbbá 
katonai felszereléssel való megsegíté­
se érdekében. A helyzet súlyosabb, 
mint Franciaország összeomlása óta 
bármely időben. (MTI)

London, november 29. (Reuter.) 
Ralston ezredes kanadai nemzetvédel­
mi miniszter pénteken Crerat aitábor- 

! nagy kanadai vezérkari főnök kísére­
tében Londonba érkezett. Ralston 
megbeszéléseket folytat majd a nagy- 
britanniai kanadai csapatok vezetői­
vel, valamint az angol kormány tag­
jaival. (MTI)

KISZABADULT BÁRÓ ATZÉL EDE
Kolozsvár, november 29. Beszámoltunk 

arról az inzultusról, amely a román ura­
lom alatt élő magyarság egyik legnépsze­
rűbb fiatal vezetőjét, báró Aízél Edét 
érte. Nagyenveden letartóztatták, előbb 
ott, majd Gyulafehérvárott a rendőrség 

I fogdájában megkötözve súlyosan bántal- 
I mázták. Azután kémkedés vádjával a 

nagyszebeni katonai fogházba szállítot­
ták.

Kolozsvárra érkezett megbízható érte­
sülés szerint a báró Atzél Ede ellen 
emelt vádaknak nincs komoly alapja, 
mert a vádirat is mindössze csak azt ál- 

I Irtotta, hogy Atzélról feltehető, hogy 
kémkedéssel foglalkozik, mert egyszer 
már a báró nővérét, Atzél Lídia bárónőt 
is szabdságvesztésre ítélte hasonló vád 
alapján a román hadbíróság.

Miután a román katonai bírói hatósá­
gok is meggyőződtek arról, hogy a vád­
nak nincs komoly alapja, a hadbíróság el 
rendelte a súlyosan bántalmazott Atzél 
báró szabadonbocsátását. A báró, aki­
nek kivételesen erős fizikuma már ki is 
heverte az elszenvedett súlyos bántal­
mazásokat, teljes épségben mezőségi bir­
tokán már ismét otthon van.
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Állandó mnsorszámok hétkőz- 
aapokoo Budapest L műsorául

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: 
Hírek, 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés 
12 00- Harangszó. Himnusz. Idöjárásjelen- 
tés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Mö- 
sorismertetés. 3.00: Árfolyamhírek, piaci 
árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés ioo- 
járásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, 
német és román nyelven. 8.40: Hírek és 
időjárásjelentés.

SZOMBAT, november 30.
Budapest 1. 10.20: A „Szózat" költője. 

Vörösmarty születésének 140. évforduló­
ja. (Felolvasás.) — 10.45: Mit nézzünk 
meg? A honfoglaló magyarság műveszeti 
emlékeit a Nemzeti Múzeumban. (Felol­
vasás.) — 12.10: ilniczky László szalon- 
zenekara. — 1.30: Hanglemezek. —3.20: 
Korányi Aladár cigányzenekara. — 4.10: 
Ruszin hallgatóknak. Vidám délután. 
Közvetítés Munkácsról. — 5.15: Liszt: 
Mefisztó-keringő. (Hanglemez.) — 6-°°: 
Színe-java. A Rádióélet nagy tarkaestje 
a Magyar Rádió fennállásának 15 éves 
évfordulója alkalmából. Közvetítés a 
Városi Színházból.

Budapest II. 4.10: Szórakoztató hang­
lemezek. — 5.15: Hlaszny Béla tangó- 
harmónikaszámai. —- 5.30: Mezőgazda­
sági félóra. — 6.10: Rácz Józsi cigány- 
zenekara. — 7.10: Kossuth Lajos Pesti 
Hírlapjának századik éve. (Felolvasás.)
_ 7.30: Madarak és pillangók. Faragó
Ibolya zongorázik. — 8.20: Ugetöverseny 
eredmények. — 8.30: Beethoven: VIII. 
(F-dur) szimfónia, 93. mö.

_ MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?

vPORr
rrx-. c-i> c.

Sportnapló
Vághy Kálmán, a Labdarugó Játék­

vezetők Testületének főtitkára szomba­
ton este Debrecenbe érkezik. Este fél 
8 órakor a Ferenc József út 36. sz, a. 
Pénzügyi Kuglízó helyiségében előadást 
tart a játékvezetők számára. Utána 
idényzáró társasvacsora, egy teríték ára 
1 pengő 60 fillér. A játékvezetők meg­
jelenése kötelező, fegyelmi vétség terhe 
mellett.

Vasárnap Debrecenben semmi sport- 
esemény sem lesz. A labdarúgás már téli 
pihenőre tért. Meghiúsult a tervezett 
DVSC—Nagyváradi AC mérkőzés is, 
mert a váradiak a válogatott belső trió 
nélkül nem akarnak kiállani a DVSC ei­
len, Bodola, Kovács, Spielmans előnyt 
nem akarnak adni a debreceni csapat­
nak. így ez a mérkőzés tavaszra marad.

A magyar válogatott csapat sima út 
után megérkezett Olaszországba és pi­
henéssel készül a vasárnapi nagy váloga­
tott mérkőzésre, A magyar csapatban 
mindenki egészséges.

A DVSC a téli pihenőt arra is fel­
használja, hogy a csapatot megerősítse. 
Új játékosok után is néz. Több kiszemelt 
játékossal, főleg belső csatárral folynak 
a tárgyalások. Az erősítések, ha bevál­
nak, csak előnyére lesznek a debreceni 
csapatnak. Több erdélyi játékossal áll 
előrehaladott tárgyalásban a DVSC, így 
egy aradi csatárral is, aki egyben fe­
dezet.

December 15-én Budapesten kezdődik 
meg a bajnokok tornája, amelynek rész­
letes műsora a következő: December 15: 
Budapesten a Ferencváros—Gradjanski, 
december 22: Zágrábban Gradjanski Fe­
rencváros, december 25-én Becs: Rapid— 
Gradjanski, december 26: Becsben Rapid

Ferencváros. december 29: Budapesten 
Ferencváros-Rapid, január 5: Zágráb­
ban Gradjanski—Rapid. A zöld-fehérek 
tehát nem nagyon pihenhetnek a jovo
hónapban. , ,

Fokozatosan bontják le Franciaorszag- 
ban a futballban a hívatásos rendszert.
Egyelőre csak utasították az egyleteitet, 
hogy játékosaik polgári foglalkozásban 
is helyezkedjenek el, ne csak egyedül az 
egyletektől húzott fizetésekből éljenek. 
A bajnokságban egyelőre „vegyes" csa­
patok szerepelhetnek. Az I. osztályba 
feddig 22 ilyen csapat adta be nevezései. 
Külföldi játékos csak abban az esetben 
vehet részt a bajnokságban, ha mar leg­
alább 5 éve Franciaországban tartózko­
dik, vagy pedig a francia hadseregben 
szolgált.

A DMTE ifjúsági csapata vasárnap 
délután fél kettőre a Hajdú „11 elleni 
mérkőzésre jelenjék meg a D\SC pá­
lyán. Intéző.

— Hirdetmény. Az 1929:XXX. te. 23.
§-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, 
hogy Debrecen sz. kir. város törvényha­
tósági bizottsága ez évi november hó 30. 
napján, szombaton délután 5 órakor a 
Városháza közgyűlési termében rendkí­
vüli közgyűlést tart, amelynek tárgyso­
rozata a városháza hirdetőtábláján ki 
van függesztve. .Debrecen, 1940 novem­
ber hó 27. Dr Kölcsey Sándor polgár- 
mester.

Apróhirdetése gyorsan ered 
menyi hoz a TISZÁNTÚLI FÜG 
GETLFN UJSÁG-banI

hirdetmény.
A város azon kisbirtokosai, akik 50 

katasztrális holdnál nem nagyobb terü­
leten gazdálkodnak, mészben szegény 
szikes szántóföldjük javítására hosszú­
lejáratú, kedvezményes állami kölcsönt 
vehetnek fel. A kölcsön azonban csak 
akkor engedélyezhető, ha a birtokos in­
gatlanja nincsen nagyobb adóssággá 
megterhelve és ha a községi elöljáró­
ság, illetve a város polgármestere iga­
zolja, hogy a kölcsön visszafizetése, a 
kérelmező' anyagi helyzeténél és _ meg­
bízhatóságánál fogva, biztosítottnak lát­
szik. A kedvezményes talajiavítási köl­
csön 12 évre szól, két évig kamatmentes 
és a harmadik évtől kezdődőleg évi 2% 
kamatozás mellett, kamataival együtt 10 
év alatt, évi egyenlő részletekben tör­
lesztendő. A kölcsön telekkönyvi beke­
belezés nélkül, egyszerű kötvény mellett 
folyósítható.

Á birtokos a kölcsönt a folyó évben 
egy, de legfeljebb öt hold szikes szántó­
föld javítására kérheti, holdankint 150 
pengőt számítva. Az a birtokos, am a 
kölcsönt igénybe vette, köteles szikes 
szántóföldjét a föld altalajából kiter­
melt meszes sárgafölddel beterítés útján 
(ú, n. dígózással) megjavítani és a fel­
vett kölcsön összegét a javítást végző 
földmunkások napszámbéreinek kifizeté­
sére felhasználni. Ha a javítás költsége 
holdanként 150 P-nél nagyobb összegre 
rúgna, akkor a birtokos a. többletet a 
sajátjából tartozik kipótolni.

Az állam a kölcsön segítségével meg­
javított szikes szántóföldnek eddig meg­
állapított földadóját 15 éven belül nem 
fogja felemelni. A kölcsön igénylésére 
vonatkozó bejelentést Debrecen sz. kir. 
város I. fokú közigazgatási hatóságánál 
folyó évi december hó 15-ig keli meg­
tenni.

Debrecen, 1940 november hó 27.
Polgármester.

Kérje mindenütt vásárlásainál 
a Reoülőbélyeget!

Apróhirdetések
Betöltendő Állás

Lapkihordó
biciklivel íelvétetik. Cím a 
kiadóban.

Rikkancsokat
felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizitőri munkára 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Mindenes
bejárónő felvétetik, Arany 
János u. 19. Horn. 1894

Bejárónő
felvétetik, Varga u. 12. 5, ajtó

£akást UecesoU=

l

Keresek
nagyobb lakást, 4—5 szobást, 
kereskedelmi célra is hasz­
nálhassam, különálló nagy 
házat bérelnék. Cím a kiadó­
ban. í89j

nám
Rádió

es villanyszerelési vállalat 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett válla 
villany- és rádiója vitást, sze 
relést. Gyári gépek raktaror 
Kedvező fizetési feltételek

Cserépkályha
jó karban eladó. Megtekint­
hető minden nap délután fél 
3—4 óra között Széchenyi u. 
45. sz. *887

Eladás.

Eladó
betegség miatt egy 5 járatú 
malom és daráló és olajma­
lom, elszállításra is a beren­
dezés. Csak személyesen tár­
gyalok, Grózinger b erencné. 
Hajdúbagos. 189b

Olasz gitár
hawai készlettel és egy prí­
ma cimbalom olcsón eladó. 
Cím a kiadóban, 1886

Vétel
Napi

15—20 liter tejet átvételre 
keresünk, Eötvös u. 47. 1896

Aiá*latz

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ér'
qjáalakítja nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka- 
apos Széchenyi u 7 2663

mänfMe,

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

tUadá lakás.

Központiíűíéses,
különbejáratú elegánsan bú­
torozott szoba kiadó. Sve.its 
bérház, főlépcső III. em, 3. 
Ugyanott kisebb szoba is ki­
adó. _________________ 1898

Kiadó
városi lakás, A Szoboszíai úti 
bérházban C. III. 15. szám
alatt egyrendbeli kétszobás 
lakás f. évi december hó 1-re 
kiadó. Értekezni lehet város­
háza I. em. 38. sz. helyiség­
ben a hivatalos órák alatt.

Polgármester,

Gázrezsó,
villany vasaló teljesen jó kar- 
ban lévő, eladó. Cím a kiadó- 
ban. 1825

F egy veráll vány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók, ^ ebéd­
lők, fotelek eladók, Kossuth 
u. 49., kereszt épület. 1593

Szalongaraítúra,
perzsa szőnyeg, igazgyöngy, 
szekrény, komót, jégszek­
rény eladók. Igazgatónő, i őr 
venyszek. ‘oy‘

Eladó
egy üzemképes Büssing 
gyártmányú tömörgumis autó 
Mikenércsi u. 5, sz. 189*

V ennék
_ családi házat belterüle­
ten. Cím a kiadóban. 180*
X1S

Ingatlan.

Kis családi ház,
2 szoba konyha villanyvilá­
gítással, jóvizű kúttal, telek­
kel elköltözés miatt azonnal 
olcsón megvehető, Téglavető 
Pósa u. 48. sz. 1826

uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14, 1685

P 6-ért
lói divat kalapok, angol tor 
mák. Alakítás 2.—. „Kalap 
mar". Széchenyi u. 7 149°

Gyógycipőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor 
Simonífy .u. 1-b. 18u6

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástói 
Műszaki Fotólaboratórium 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is. Hunyadi u. 2. sz. alat

1531

Szőrme
bundát, mindennemű szöcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szücsmester, Simonífy u. *•

1800

Romániai
menekült műasztaios eladná 
saját készítménvű faberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban__________________ 1711

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

Örökbe adná
egy szegény asszony két 
gyermekét, az egyik 1 és fél 
éves kislány, a másik 3 hóna­
pos fiú, Torockó u. 60. Ij87

Ellátás.

Hungária-pensíó
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták, 
Debrecen, Ferenc József lit 
49. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó V állalat. —
A szerkesztésért és kiadásért
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Müíntézete, Debrecen, Fe­
renc József át 49- szám.

Debrecen,

940 december 5. 
folyam, 277. sz.

] és kiadóhivatal; 
tsef út 49. Telefon; 21-52,

„Somama
> Románia kisajátított] 
°* kntirevízionista 
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